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n z a î a D o n o a s a 
Ar trebui sä punem acest titlu la plu

ral. In adevăr, cari crize n'au fost labo
rioase, mai ales în anii din urmă, în acest 
regat, pedepsit de Dumnezeu, al Ungariei? 
— Şi după care clin ele. n'a trebuit să-i 
rină pe buze oricărui om care- priveşte lucru
rile fără preocupări haine, fără judecată 
strâmbată de porniri vrăjmaşe, vorba, mai 
potrivită aci şi astăzi decât ori unde şi ori 
când: Este, trebue sä fie, ceva putred in 
acest regat? 

Ceva? Nu. Mult,, mult, este putred în 
regatul Ungariei. Este o putreziciune pe care 
o văd şi unii dintre aceia, în avantajul că
rora se pretinde ca ea, să se menţină 
şi să ac pernetuieze. O văd, o cunosc şi o 
denunţă şi unii dintre concetăţenii noştri 
maghiari, cari nu mai pot fi înşelaţi, nu 
8e mai lasă orbiţi, de mira jurile cu cari 
caută' să-i încânte acea subţire pătură su
prapusă, ce în definitiv apasă şi asupra lor, 
ca şi asupra copiilor hotărît şi declarat v i 
tregi ai acestei ţări. 

Sunt puţini, ce e drept, aceşti conce
tăţeni ai noştri ajunşi la o cunoaştere mai 
matură şi la o judecată mai temeinică a 
lucrurilor, — sau, ca să nu facem o ne
dreptate nimănui, — sunt puţini acei cari 
se manifestă. Dar, putreziciunea din statul 
acesta o învederează mai ales situaţia apă
sătoare, şi tot mai intolerabilă, care s'a fă
cut majorităţii cetăţenilor lui, celor de altă 
naţionalitate decât cea maghiară. 

Cercetându-se mai adânc lucrurile, aci 
are să se caute şi să se găsiască originea 

originelor tuturor crizelor din anii din armă, 
— în avântul adică, ce s'a lăsat năzuin
ţelor im numai separatiste, dar şi tiranice, 
ale conducătorilor diferitelor partide şovi-
niste maghiare. Avântul acela a ajuns să 
nu mai cunoască margini, a prins astfel de 
aripi, încât nu poate să nu conducă afa
cerile publice din conflicte în conflicte şi 
deci din crize în crize. 

Acuma, din Viena se armnţă, că în ca
mera de acolo începe şi va continua dis
cuţia proiectelor militare, fără considerare 
la criza ministerială ungară, ce „n'ar putea 
influenţa reforma militară, care este indis
pensabilă". — Ministrul apărării naţionale 
a adăogat. accentuând necesitatea reformai 
proiectate, în deosebi a sporirii contingentu
lui recruţilor, că „o armată puternică este 
cel mai bun instrument de pace" — asta 
este o vorbă veche şi cunoscută, — dar 
încă ceva: că „popoarele monarhiei nu vcesc 
răsboiul" — şi e vorba numai să se pună 
armata în stare de a nu se teme de vr'un 
conflict, — de a-i putea rezista la nevoie. 

S'a vorbit, aşadar de popoarele monar
hiei, şi ne place să credem, că nu s'au în
ţeles numai popoarele şi actualmente privi
legiate, ci toate acelea cari, în dreaptă 
proporţie cu numărul lor, deopotrivă sunt 
chemate la toate jertfele ce le necesitează 
înfăptuirea adaginlui: „Si vis paeem"... Da, 
popoarele monarhiei voiesc "'^âcea; dar ele 
nu voiesc numai pacea externă, ci mai cu 
seamă voiesc, cer, reclamă, pretind, — pa
cea internă. 
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Mai cu seamă, fiindcă numai condiţia 
prealabilă a păcii dinăuntru poate să ga
ranteze în mod statornic şi neîndoios sigu
ranţa în afară... lată, desigur, încă un ade
văr tot atât de elementar, ca şi toate 
acele multe, nemurite prin maxime şi pro
verbe cunoscute şi repetate de toată 
lumea. 

Pacea internă, care să ne mântule 
odată şi să ne apere de succesiunea acea
sta de crize, ce dacă vor fi rezolvate tot 
írTTélul de până astăzi, nu ne vor putea 
duce, niciodată şi cu nici un chip, la ceva 
bun, — pacea internă este după care oftăm 
de atâta vreme noi popoarele nedreptăţite 
clin regatul Ungariei. Iar această pace in
ternă nu se va putea stabili, decât cu 
triumful ideilor de dreptate, de libertate şi 
egalitate naţională, din cari singure poate 
să purceadă şi să se statornicească frăţia. 

Deci, nu reparaţii vremelnice ale ma
şinii guvernamentale, nu cârpeli şi peteciri 
la acelaş sistem nenorocit şi dezastruos, nu 
toate acestea vor putea aduce îndreptarea 
durabilă în stările cele putrede din regatul 
Ungariei. Ci întreaga politică de aci trebuie 
să-şi mute punctul de sprijin, — dela punc
tul de sprijin, — dela punctul de vedere 
al intereselor nesăbuite oligarhice maghiare, 
la acela al îndreptăţitelor revendicări ale 
tuturor popoarelor monarhiei. 

Aci trebuie plecată urechea unui ade
vărat doctor, care caută şi ştie să găsea
scă leac şi vindecare, — nu paliative şi 
espectante, cari adeseori se poate să lase 
să se înrădăcineze răul până să devină 
incurabil: Aci, la satisfacerea cerinţelor ele 
viaţă ale popoarelor, satisfacere, care singură. 
va putea asigura pacea internă, şi cu ca 

(Ce va s ă z i c ă : politică .,ma-
• chiavellică* ? 
De prof. FreJirle l ' a i i l s^n 

T r a d . de M. 8 . 

E valabilă şi în politică morala? Aşteptăm 
[dela bărbatul de stat, cu drept cuvânt, ca să-i 
[lerveaseă drept ciuosură poruncile moralei, şi 
|toacţiunile sale politice"? O întrebare din cele 
[Dai grele ale filosofiei practice. Afirmarea şi 
begaţiunea principiului îşi stau faţă'n faţă, în 
|tttreme răspicate. 

Să ascultăm mai întâi negaţiunea. 
Nemijlocit la începutul teoriei moderne a 

elitei se tratează problema, eu cea mai mare 
«tarare, în vestita carte a lui Machiavelli 

Ifaspreprincipe". Principele, stăpânul, are nu-
i M o lege a voinţei şi fiinţei sale: conservarea 
i potenţarea autorităţii salo; eeeaee serveşte la 

|wasta este necesar politiceşte. 
Morala, zice Machiavelli, avem să o eîimi-
cu desăvârşire când judecăm acţiunile po

fié, cel puţin din punctul de vedere politie 
tetocmai ca la jocul de şah. Ceeace se numeşte 
' i graiul zilnic minciună, înşelăciune, putere 

iaiă, sălbăticie — toate astea se ţin de mij
loacele, eu cari se câştigă şi se menţine putc-

politică; de aceea sunt supuse numai unei 
eri din pünet de vedere tehnic, dacă au fost 

folosite cu îndemânare şi dacă ele au dus la 
ţânta dorită. 

„Alţii pot să umble după constelaţii do 
stat închipuite", scrie Machiavelli in capitolul 
XV ÎJ] „Principelui", „eu vreau să urmez reali-
toţii lucrurilor". 

Aici e în vigoare principiul: „Un principe, 
care vrea să-şi susţină puterea, are lipsă să în
veţe să poată să nu fie „bun" şi să fie în stare 
sá se folosească de calitatea aceasta, după tre
buinţă. 

Un om, eare-şi face meseria, în oricar*» 
constelaţie s-ar atla, din bunătate, va trebui să 
cadă între atâţia alţii, cari nu sunt buni". 

Şi mai departe, în cap, XVIII: 
„Să so îngrijească deci principele numai 

de învingere şi să-şi manifeste stăpânirea, mij
loacele \or fi declarate totdeauna onorifice şi 
vor îl lăudate, fiindcă plebea se lasă orbită tot
deauna de aparenţă şi de succes; pe lume nu 
există, de altmintrelea, decât numai plebe". 

Principele trebuie să fie vulpe şi leu tot
odată: leu, ca să pontă exercita ia timpul potri
vit actul de violentă necesar, vulpe, ea să poată 
recunoaşte cursele şi ca să se priceapă să pună 
şi dânsul curse. 

„Aceia, cari se razimă numai pe firea de 
leu, nu pricep postul de principe. 

Un stăpânilor deştept nu poate şi niei nu are 
voie să se ţină de cuvântul dat, daeă acest cu

rant dat ar putea să i-se întoarcă spre răul 
propriu şi dacă au dispărut motivele, cari I-au 
îndemnat să-şi dea cuvântul de onoare. Dacă 
ar fi toţi oamenii buni, n'ar fi bună această 
normă, fiindcă oamenii sunt însă deplorabili 
(ticăloşi) şi fiindcă nu şi-ar ţinea ei cuvântul 
dat, n'ai să-1 ţii nici tu faţă de dânşii." 

Aceeaş împărechers de păreri pesimiste 
despre natura omenească cu un utilitarism ab
solut în politica de stat o avem şi ia Tomns 
Hobbes: oamenii sunt pur şi simplu nişte fi intő 
egoiste; pot fi oprite ele a tăbărî reciproc unul 
asupra altuia, numai cu ajutorul fricei şi prin 
faptul că îi sileşti. Aceasta este misiune* sta
tului. 

Ideile lui Schopenhauer bat aceeaş cărare: 
statul n'are nimic de a face cu morala; are o 
singură misiune: să împiedece ca supuşii săi să 
sufere nedreptate. Aceasta o ajunge statul în 
urma puterii sale şi a pedepselor, cari le dă, 
apoi cu teama de pedeapsă, care o exercită. (în 
opera sa: „Die Welt als Wille und Vorstellung", 
pag. 62.) De altfel a spus şi Machiavelli lucrai 
acesta: (în capitolul XVII) „Oamenii se sfiesc 
mai puţin să se atingă de unul, care evocă iu
birea, decât de unui care îţi inspiră frica. 
Căci iubirea e ţinută numai de o legătură de 
deobligamente, care se rupe la orice ocazie, 
când ai foloase personale, fiindcă oamenii sunt 
deplorabili (ticăloşi); Mea însă este ţinuiă îv. 
frâu de teama de pedeapsă, care nu te pârăv-
şte niciodată." 
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încetarea tuturor crizelor, iar cu aceasta 
creşterea puterei monarhiei cu adevărat 
până acolo, încât să nu aibă a s» mai 
teme de nimic, de nici un fel de conflict, 
fie din afară, fie dinlăuntru... 

Altfel, crize tot atât de laborioase ca 
şi cele de până acuma, ca şi cea din 
zilele acest#a, — vor continua chiar să se 
repete, la intervale mai lungi s'au mai 
scurte, — poate din ce în ce tot mai 
scurte. Şi rezolvarea fiecăreia din ele, va 
purta mereu, în ea însasi, germenii celei 
viitoare. 

I N T E R N E 
Lukács ori Héderváryí Ziarul „Neue Freie 

Presse" ocupându-se cu criza din Ungaria, afirmă, 
ce după părerea cercurilor p»litice ungureşti e 
foarts probabil, că audienţa lui L. Lukács va avea 
mai mare importanţă decât toate audienţele câte 
au avut loc până acuma. Se crede, ci M. Sa nu 
numai va asculta părerile ministrului de finanţe 
Lukács, ci dupé audienţe Lukács se va reîntoarce 
în Budapesta cu o mi s iune stabi l i tă . 

Politieianii unguri, eari au f*si primiţi până 
acum in audienţă lm M. Sa, ţi-au exprimat do
rinţa ed monarhul să autorizeze din nou pe c o n 
te le Khuen-Héderváry cu conducerea afacerilor sta
tului . In cazul, când aceasta ar întimpina greu
tăţi, afirmă „N. Fr. Pr.", part idul munce i na
ţ ionale nu va fac* pol i t ică personală. Partidul mun-
cei ţine la aceea, că toţi membrii noului cabinet să 
stea fără de nici * rezervă pe baza pactului din 
anul 1867, acea ce, fireşte, exclude intrarea în com
binei a unor politiciani 48 - i ş t i , dupăcum este 
aceasta şi dorinţa unor tercuri politice »pozi-
ţionalt. 

II. Sa monarhul şi reaoluţiunea. Din i s -
vor bine informat pr imim următoarea informaţie: 

Pol i t ie iani i unguri cari au fo»t primiţi până 
acum în audienţă la M. S» monarhul , nu au fost 
chemaţ i să informeze ei pe M. Sa, ci mai cu seamă 
pentrucă monarhul să le comunice at i tudinea h o -
tărîtă ce dânsul o are mai cu seamă în chest ia re
zervişti lor. M. Sa a declarat fiecărui po l i t i c ian ur
mătoare le : 

Nu va fi nici declaraţie, nici rezoluţiune. Be-
tunosc, că recomandarea recruţilor aparţine compe-
tinţei d-tre. Insă pretind, că nici o umbră de în
doială să nu se ivească asupra faptului, că dispu
nerea pette contingentul votat al recruţilor este drep
tul meu . înainte de toate vă rog eâ aceasta să o 
luaţi la cunoştinţă. 

Declaraţ ia aceasta hotărâtă a M. Sa le a pus 
pe gânduri pe pol i t ie iani i din partidul muncoi , cari 
acuma se n izuesc să găsească un fel de solmţie 
mai norocoasă a crizei actuale . 

* 
Episcopia maghiară. Cetim în „Unirea": 

„Reţinem dinir'o epistolă privată următoarele şire: 
„ Poate „ Unirea" nu are ştire despre mişcarea din 
Sâtmar, ce ă apărut aşa ca o notă fără nici o în
semnătate în Magyarország, Szatmárniegyei Köz
löny, Nagybánya i Hir lap; curncă credincioşii gr.-cat. 
români au subscris o declaraţiune, că la nici un 
caz nu doresc ş-i nu voiesc să se despartă de epis
copia română — eddig nem voltunk, de ezen
túl oláhok akarunk lenni (până acuma nu 
am fost români, de aici încolo vrem să fim). Se 
zice, că 500 de capi de familie ar fi subscris de
claraţia, ceace intre împrejurările actuale e mare 
mângâiere pentru noi ţinuta acelora, pe cari i-am 
crezut perduţi pentru totdeana..." 

Rugarea noastră e, scrie „ Unirea", că scrii
torul acestora să ne trimită informaţii exacte în 
chestie, căci la faţa locului se petrec abunâseamă 
lucruri, pe eari noi trebuie să le ştim". 

Rugarea e aceiaşi şi nădăjduim, că se va 
găsi cineva care să ne trimită informaţii amă
nunţite. 

Sărbător i rea domnului şi doamnei 
Scotus Yiator în Viena. (Prin telefon). 
Viena, 18 martie n. Tinerimea română din 
Viena fokwindu-se de prilejul trecerii prin 
Viena a cunoscutului scriitor englez Scotus 
Viator şi a soţiei lui au organizat dumi
necă o frumoasă şi foarte reuşită serată 
în onoarea distinsului prieten al româ
nilor. 

S'au rostit discursuri însufleţite pen
tru d. Scotus Viator, relevând meritele 
mari ale acestuia întru apărarea naţio
nalităţilor apăsate din Ungaria, ai mai cu 
seama a românilor. 

D Scotus Viator a răspuns foarte emo
ţionat, arătând importanţa în politică a ro
mânilor şi atitudinea pe care ei vor trebui 
să o ia în viitor. 

In paranteză amintesc, că la această 
serată s'au cântat mai multe doine româ
neşti, cari au plăcut foarte mult distinsei 
tinere perechi. 

Tot cu acest prilej, s'a sărbătorit şi 
împăcarea dela Arad, relevându-se în dis-

Ceeace e î» vigoare pentru menţinerea pu
terii In internul statului, e în valoare fireşte, 
chiar duplificat, pentru validitarea puterii în a-
fară. Intre state, astfel zice doctrina aceasta, nu 
există o relaţie de drept, ci o relaţie de putere; 
pentru state e îndreptăţit ceeace pentru indivizi 
a fost îndreptăţit numai când se aflau aceştia 
în starea primitivă, a naturii: fiecare este stă
pân peste atâta dreptate, de câtă putere dis
pune şi are un drept necondiţionat de a să
vârşi, ceeace este în stare să facă. 

Aceasta zace în noţiunea statului; statul 
este unitatea cea mai superioară, ca putere şi 
ca drept, şi de aceea nu stă subt nici o putere 
juridică. Dacă ar există deasupra statului un 
drept si o hotărîre legala, cu putere legală, ar 
înceta de a mai fi statul acesta un stat inde
pendent. 

Existenţe de acestea deci, cari nu sunt 
membre ale unei eomunităţi juridice, îşi stau 
faţă 'n faţă ca simple fiinţe ale naturii şi între 
ele există numai starea primitivă a naturii, 
adecă starea de războire, în care singur „drep
tul celui mai tare" valorează. Războiul poate fi 
purtat în diferite feluri, cu tunuri si eu va
poare pancerate, sau cu mijloacele diplomaţiei 
şi ale politicei de a prinde în laţ, poate să fie 
latent câtăva vrems, nu încetează însă nici
odată. 

Paoea încheiată însemnează numai transi-
ţia spre o formă mai latsnta a purtării războ

iului; înarmările, spionajul, mituirea, pregătirile 
diplomatice ale războiului — nu încetează de 
loc. Pe ambele părţi domneşte, la încheierea 
unei păci, scopul firesc de a menţine pacea a-
eeasta atâta timp, cât timp înoirea războiului 
cu arma în mână deschide perspectiva unor 
condiţii mai favorabile, condiţii cari să răsplă
tească risicul şi jertfele războiului. Legea răz
boiului însă este: să strici dujmanului cu 
orice mijloace, până ce-1 nimiceşti. Astfel sus
ţine principiul lui Machiavelli, că precum nu 
există între state legături legale, tocmai aşa nu 
există nici legături morale. Bărbatul de stat 
are să întrebe deci numai si numai de intere
sul ţării sale şi, în privinţa mijloacelor sale, nu
mai de efectele lor, de eficacitatea lor, când îşi 
pune ceva drept ţintă. In politică nu există 
morală. 

Nu lipsesc de loc teoriei acesteia exemple 
corespunzătoare: „principele" lui Machiavelli este 
decopiat cu fidelitate după natură; eroul său, 
Cesare Borgia reprezintă tipul politicianului din 
Italia secolului al cincisprezecelea în întreagă 
perfecţiunea sa. In tendinţele sale de a acapara 
puterea politică sunt cu desăvârşire excluse con
sideraţiile de ordin moral. In politică, fie acea
sta referitoare la internul statului său la rela
ţiile externe ale statului, e bun fiecare mijloc, 
se înţelege de sine, dela început, daeă te duce 
la scop. Aici nu este nimica necuviincios, cum 
zice Hamlet, începând cu o eehivocitate sarca-
stisă, drama în dramă, „flecăresc numai, glu-

cursuri însufleţitoare meritele persoaneloi 
cari au contribuit Ia realizarea ei. 

S'a hotărît şi s'au trimis două tele
grame de felicitare, una d-lui Constantin 
Stere, iar alta comitetului executiv al par
tidului naţional din Ungaria şi Transil
vania. 

Iată textul telegramelor: 
D-lui Constantin Stere, prof. univ. 

Iaşi 
„Luând parte la serbarea de împăcare a 

neamului românesc trimitem calde mulţumite 
aceluia, care mai bine înţelege durerile noastre 
şi greaua noastră luptă. 

Fie ca vorbele de pace de azi sä fie stri
gătul de luptă de mâne". 

Comitetului naţional român i s'a trimis 
următoarea telegramă: 

„Trimitem salutări frăţeşti şi aderenţa 
neclintită partidului naţional román. 

Prin pacea dela Arad lupta ce ne aş
teaptă cu duşmanii ne găseşte uniţi şi soli
dari"'. 

La succesul serbärei de dumineci 
seara au contribuit mult domnii: dr. Sterie 
Ciurcu, dr. Marius Stürza şi dr. Mihai 
Popovici. 

In numărul vi i tor al ziarului aostru vom pu
bl ica un raport amănunţ i t despre frumoasa serbare: 

din Viena. j 
* 1 

Reformele din Bosnia. Tratat ivele ee u 
avut loc între minis trul comun de răsboiu, nuni* 
trul c o m u n de finanţe şi şeful guvernului bosniii 
îa Viena au avut de rezultat o înţeleger» deplini 
şi definitivă în ceea ce priveşte administraţ ia li 
Bosnia şi Herţegevina . Cea mai mare achimbs» 
va consta în faptul că ramurile principale ale * 
ministraţ ie i , cari până acum se ţ ineau de cew 
de act iv i tate al ministrului comun de finanţe, n 
trece de aci înainte în sfera de drept a şefulai k 
guvern, iar ministrului i se va păs tra şi mai 
parte dreptul de control . Contra ori cărei hoüfiii 
a şefului de guvern se poate apela la ministrulJi 
finanţe. Cu alte cuvinte aceste reforme au li 
foarte mul t cercul de influinţă al şefului deguvm 
fără să-i fl sch imbat însă şi t it lul . 

mind, te înveninează în glumă, nimic necuviin
cios cât vezi cu ochii". Fireşte, după ce cu mo
rala am isprăvit-o, ca cu o credinţă deşartă me
dievală, ca cu o barbarie gotică, nu mai eiifS 
nimic „necuviincios". 

Iacob Burckhardi a redat minunai, Ifl 
„Cultura renaşterii din Italia'1, tabloul vieţii 
politice a timpului acestuia. 

Acelaş Burckhardt a descris cu aceleaşi 
linii caracteristice, hotărâte şi verosimile, ta
bloul vieţii politice din stateie-oraşe vechi-gre-
ceşti, în primul volum al istoriei sale cultaale 
greceşti: din lupta oraşelor întreolaltă, dintapts 
partidelor din oraşe, din vânzoleala lor după 
putere în adunarea poporului şi în faţa jude
căţii, era — de asemenea — exclusă cu 
vârşire morala: înşelăciunea şi jurământul strâmt 
actele de violentaşi omorurile, săvârşite cu o»-
parenţă a îndreptăţirei sau şi fără de aceasta, 
erau la ordinea zilei ca mijloace ale pol'" 
în Atena, ca în Sparta sau în Siracusa şi an 
ajuns tot mai dese, până ce cucerirea romani 
au pus capăt vieţii politice independente a gre
cilor. Cu aceasta BU s'a sfârşit însă felul acesd 
de politică, numai că a pierdut ceva, în Roms, 
din caracteristica nesuferită, plină de micime dl 
suflet, mulţumită grandoarei, solidităţii şi di
rectivei hotărâte spre ţinta dorită. 

Aceasta este negaţiunea moralei în pi 
litică 
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Rezultatul audienţelor . Ziarul 
„Neues Wiener Tagblatt," care serveşte cu 
multă abnegaţiune interesele guvernului 
Khuen, scrie în numărul său de ieri ur
mătoarele : 

După audientele de până acuma, tot suntem 
incă departe de a putea înregistra ştirea despre 
designarea unui prim-ministru. Deocamdată este 
rorba numai despre clarificarea situaţiei. 

Din punctul acesta de vedere audienta lui 
Coloman Széli este de mare importanţă. Abstrăgând 
dela faptul, că politicianul acesta, se bucură de 
mnltă încredere la M. Sa, trebue să se ştie, că 
Széli a reprezentat în faţa M. Sale un punct de 
vedere deosebit de al tuturor politicianilor pe cari 
li ascultase până acum M. Sa. Dintre cei ascul
tai până acuma din partea M. Sale, Col. Széli 
este singurul, care crede posibilă, ba chiar folosi
toare rezolvirea crizei faré de proiectul de rezolu-
fttme. Iar persoana mai potrivită pentru rezolvirea 
erizei este, după părerea lui Col. Széli, Khuen-
Eidfrvdry. 

Cont. Iul. Andrássy, care încă fusese în au
dientă la M. Sa, perzistă pe lângă proiectul de re-
duţiune, la aducerea căruia dânsul încă contribui-se 
mult. Cont. Iuliu Andrássy încă a declarat, că ar 
iprijini un cabinet Khuen, însă în contra unui ca
binet în frunte cu Iuliu Justh ar lupta cu toată 
btărîrea. 

Contele Al. Zichy a deelarat M. Sale, că el 
facă perzistă pe lângă proiectul de rezoluţiune şi 
li ar sprijini pe cont. Khuen-Héderváry. 

Aceşti trei politiciani, Col. Széli, Iul. Andrássy 
ji Al. Zichy, au declarat, că în Ungaria nu sunt 
p i e pentru primirea provizorului şi, că reforma 
militară numai prin întroducerea serviciului mili
ta de doi ani Ta putea fi rezolvită. 

Episcop reformat pentru episcopia gr.-cat. 
I&ghiară. Straşnică ideie..., utopică şi ridiculă 
totodată a mai mişcat încă un paznic. Paznicul 
í se manifestă acum — şi e bine că se mani-
littă în felul acesta căci răsplata e sigură — e 
ipiecopul reformat Balthazár Dezső. II doare aşa 
k mult pe acest episcop că bieţii valahi n'au şi o 
ţiscopie car» să întrebuinţeze jargonul oficial al 
ii Árpád, singurul în care se poate ridica jertfă 
i fumul ei să se îndrepte spre cer. Binevoitorul 
ţiscop îşi uită chiar de faptul că este luteran, şi 
ne cu tot dinadinsul episcopie gr.-cat. maghiară 
jwitru românii gr.-cat. In şedinţa de alaltăieri a 
«imitatului Hajdú a făcut o propunere în 
teeßt senz. 

Propunerea a fost primită unanim. Ea a fost 
asoţită de episcopul care de bunăseamâ crede că 
i acum e posibil ceeace ar fi fost posibil acum 
ro-o tâteva secole, cu cele mai infame invective 
lt adresa episcopului dr. Radu şi a românilor 
iridani. 

Intre altele au apostrofat pe episcopul dr. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

NICOLAE GOOOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 

(M) — urm ar» — 

— Dar ştii dta cum se face bucătăria la el? 
Uta, dta nn ştii asta; dacă a-i şti, ţi-ar peri pofta 
de mâncare. 

— Eu nu ştiu cum se face bucătăria Iui, aşa 
Ani nu pot să vorbesc despre ea; dar ştiu că cos-
stiţele de porc şi peştele cu sos roşu sunt foarte 
gustoase la el. 

— Eu însă ştiu ce se înţelege în târg prin 
masa lui; acela care îi face proviziunile e canalia 
lui de bucătar, — care a învăţat lucruri frumoase 
Într'un restaurant francez; oamenii ăştia jupuiesc 
o pisică şi ţi-o servesc drept mâncare de epure. 

— Ce grozăvenie ! De ce zici aşa ! — ob
servă doamna Sabakevici, vădit intrigată. 

— Ah! sufleţelule, eu nu născocesc ; aşa se 
face la ei; e aceeaş poveste la toţi, vezi tu. Tot 
ce la noi este de lepădat, tot*ce Akulka a noastră 
aruncă, să-mi fie cu iertare, în. găleata cu gunoi 
toate astea la ei merg în supă. Da, aşa e sapa 

„ R O M A N U L " 

Radu şi pe soţii săi că fac intrigi la sf. scaun. 
Nu-şi dă seama straşnicul popă Balthazár că acei 
câţiva români, cari nu cunosc destul de bine limba 
românească o ascultă în biserică cu cea mai mare 
dragoste fiindcă ştiu că e limba lor şi cât timp 
au conştiinţa aceasta nu vor permite ca în bise
rica lor să le servească în altă limbă. Tot aşa n'a 
luat la cunoştinţă episcopul protestul energic al 
acelor români cu buze maghiare contra plănuitei 
episcopii gr.-cat. maghiară. 

Părintele dr. V. Lucaein în România. Din 
Slănic ni se anunţă: Orăşenii noştri au avut cin
stea de a găzdui pe părintele dr. Vasile Lucaciu. 

Marele luptător al românilor din Ungaria şi 
Transilvania, a venit la noi în urma unei călătorii 
pe care a tăcut-o în străinătate în tovărăşia fra
telui d-sale, d. inginer Lucaciu, directorul salinelor 
din Slănic. 

In gară, d r. V. Lucaciu a fost primit cu mult 
entusiasm, de către toţi localnicii în frunte cu d. 
maior Nedelcoviei şi alţii. 

Cu trenul do Arad, părintele Vasile Lucaciu 
a plecat în Transilvania, în uralele mulţimei, cé 
păreau că nu mai contenesc. 

Apel. Făcând şi anul acesta, de Paşti, 
o excursiune de studii în Italia cu studenţii 
din cl. VII a gimnaziului nostru din Braşov, 
îmi iau voie a apela la simţul de jertfă a 
fraţilor români mai cu stare, rugându-i, să 
binevoiască a contribui cu cât vreau, ca să se 
poată bucura de aceasta ocaziunea şi unii stu
denţi săraci, dar distinşi, cari ar merita să 
iee parte la excursiune. 

Ajutoarele rog a se trimite cel mult până 
în 10/21 Martie. Braşov, 9/22 februarie 1912. 
Dr. Iosif Blaga, profesor. 

Isolaţi de lume. Locuitorii insulelor Mag-
dalene din golful St. Laurenţiu-Canada, cel puţin 
6 luni pe an, sunt fără nici o legătură cu restul 
lumii. Nici un vas nu cutează să se apropie în 
acest timp de ţărm, căci acolo altă vreme nu e 
decât furtună, viscol sau ceaţă. Nu e nici un port 
şi sunt o mulţime de stânci, aproape de fata apei. 
Neavând nici telefon nici telegraf, nu pot nici 
primi nici trimite vre-o ştire. S'a înfiinţat deci o 
telegrafie fără sârmă. Odată pe săptămână, sâm
bătă noaptea, sosesc de pe uscat toate ştirile con
centrate într'o mie de cuvinte. Dumineca preotul 
ceteşte acest ziar în biserică. E lesne de înţeles, 
că din 3000 de locuitori ai insulelor, mai nimeni 
nu lipseşte dela slujbă. 

Ziarul „Dnevnic" despre ţesăturile româ
neşti. Ziarul „Dnevnic" vorbind de iniţiativa luată 
de curând de cătră ministrul de culte din Bulga
ria de a reorganiza învăţământul profesional, re
levă sacrificiile făcute de români pentru a des-
volta industria casnică naţională. 

lor. Pofteşte de gustă supa lor; e drăguţă supaJ 
— Eu nu zic ba, porumbelule; dar, la masă, 

tu povesteşti în totdeauna lucruri de acestea... 
— Dar, îngeraşule, gândeşte numai, dacă aşi 

face eu treburile astea.... Tu mă auzi dimpotrivă 
spunând mereu că n'o să mă facă cineva să mă
nânc lături. Apoi broaşte, spre pildă, broaşte, poţi 
tu să-mi tot spui că sunt mai delicate ca puiul 
de găină... poţi să nu le prezinţi acoperite cu un 
strat de zahăr, n'ai să mă faci să pun una măcar 
în gură... Şi stridiile, hei! Stridiile, ştim noi cu 
ce seamănă stridiile, hm! ajunge. Aşa, Pavel Iva-
novici. i-a ceva mai mult din pieptul ăsta de ber
bec... şi din arpăcaş! din arpăcaş!... asta nu e, vezi 
dta, vre-o scârboasă de mâncare de berbec, cum 
se face în bucătăriile savante, cu carne care a 
zăcut patru zile pe scaunul de măcelărie. 

Toate acestea sunt născociri ai doctorilor ace
stora în supă sărată, germanii şi francezii, bucă
tari şi medici, eu i-aşi spânzura pe toţi spate la 
spate cu cărţile lor cruciş pe piept! Ei au născo
cit dieta şi regimul, cure prin foame! Fiindcă au 
ei, bun! o fire plăpândă şi nişte oase de sgârciuri, 
nu-şi pot închipui că stomachul rusesc nu se îm
pacă cu ştiinţa lor de bolnavi şi de moare-de-foame! 
Nu, asta-i scamatorie, înşelătorie, şi n'o scot Ia ca
păt cu noi, te asigur". 

Aici Sabakevici rostogoli în junii farfuriei 
sale nişte ochi plini de mânie, clătinându-şi guşa 
pe gâtul său pierdut într'un strat de grăsime. „Ci
vilizaţia ! strigă ei; civilizaţia ! eu, vezi d-ta, mai 
întâi, despre civilizaţia lor de Stridii şi breast«. 

„Românii", zice numitul ziar, „prin broderiile 
lor originale, au atras atenţia şi interesul întregei 
Europe. Vecinii noştri au triumfat de mult asupra 
uitării care era să facă a dispare industria lor ma
nuală, care constitue un dar din cele mai preţioase 
ale imaginaţiunii naţionale. Graţie iniţiativei pri
vate şi altor organizaţii, astăzi ei se mândresc cu 
costumele naţionale, cu ornamentele şi motivele 
pitoreşti. Reînviind în felul acesta o industrie na
ţională nu numai ei au manifestat o atenţie spe
cială faţă de imaginaţia populară, dar au dat mij
loace de existenţă şi sătencei române". 

Canonicul dr. FI. Stan din Oradea-mare 
publică în „Az Újság" o. declaraţie referitoare la 
chestiunea teologilor eliminaţi şi a altor stări dela 
episcopia gr.-cat. din Oradea-mare, protestând îm
potriva atacurilor calomniatoare ale presei un
gureşti: 

Acuzat, că în seminarul pedagogic ca direc
tor ar fi interzis elevilor conversaţia în limba un
gurească, dânsul desminte aceasta constatând fap
tul dureros, că „elevii noştri nu numai că n'or şti 
ungureşte, mai cu seamă în clasele superioare, dar 
abia mai ştiu româneşte!" 

Iată tristul adevăr! 
Revenind asupra proiectatei episeopii gr.-cat. 

maghiare, reverendisimul canonic face următoarea 
declaraţie, în fel de „ibis redibis". 

„Vreau să accentuez, că noi nu mvem nimie 
contra înfiinţării episcopiei maghiare gr.-eat., dar 
suntem contra, ca acea eparhie, cu batjocurirea 
totală a libertăţii religionare, să se îmbogăţească 
cu parohii de limba română curată„. 

Apoi vedeţi, reverendisime, tocmai aceasta e 
„hiba", cum s'ar zice pe la Orade. Episcopia ma
ghiară se înfiinţează cu tendinţele cele mai şovi-
niste, de-a înghiţi rând pe rând cât mai multe 
parohii române. Prin urmare este de combătut în 
principiu înfiinţarea unui astfel de aşezământ bi
sericesc. 

Necrolog. Cu inima sdrobită de durere a-
ducem la cunoştinţă tuturor rudeniilor, prietinilor 
şi cunoscuţilor trecerea din viaţă a scumpei şi ne
uitatei noastre soţie, mamă şi mătuşă Marim Ţie-
ran, născ. Calinescu, întâmplată vineri, în 15 mar
tie st. n. în etate de 64 ani şi în al 42-lea an al 
fericitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti se vor 
aşeza spre vecinica odihnă duminecă în 17 martie 
n. c. în cimitirul bisericii ort. rom. din Oraviţa. 
In veci pomenirea ei! Traian Ţieran, Alexandrina 
Ţieran fii. Ioan I. Ţieran soţ. Lucreţia Bogdan, 
Gheorghe Bogdan nepoţi. 

Coroane eterne. Constanţa P. Barcianu, în 
loc de cunună peritoare pe cosciugul neuitatului 
său nepot dr. Ioan Borcia profesor, dăruieşte cor. 
10 la fondul dr. D. P. Barcianu pentru ajutora
rea calfelor (sodalilor) fără lucru, al Reuniunii me
seriaşilor sibieni. 

eu,... eu.... mă... Aşi zice mai bucuros un alt cu
vânt, dar fără îndoială la masă e de observat anu
mite bunecuvinţe... La mine, nu merge aşa; la mine 
dacă suntem zece inşi la masă, se serveşte porc, 
e numai porc; se serveşte berbec, e numai berbec; 
e gâscă ceia ce urmează, apoi e numai gâscă.... 
Mai bine n'am decât două feluri de mâncări, dar 
văd ce mănânc şi mănânc până mă satur. 

Sabakevici îşi spijinea principiile pe exemple 
concrete; el dărâmase pe farfuria lui jumătate din 
mâncare, şi mestecă tot; apoi supse şi roase până 
la cel din urmă oscior cu un fel de scrupulj şi 
cu ochii închişi pe jumătate. , 

„Iată trebuie să recunoşti, gândi Cicikof 
nişte fălci de forţa întâi !" 

— La mine asta nu merge aşa! la mine, 
urmă Sabakevici, ştergându-şi cu şervetul manile 
şi bărbia, nu-i ferească Dzeu! Ca la un oarecare 
Pluşkin, o secătură care are opt sute de suflete 
libere de orice ipotecă, şi care prânz este mai mi
zerabil decât cel din urmă din păstorii mei. 

— Cine-i Pluşkin acesta? — zise Cicikof. 
— Un păcătos, un sgârcit cum nu'ţi poţi 

închipui. Deţinuţii, nenorociţii cari zac în landuri 
în închisorile noastre, trăiesc mai bine ca el. 
Moare lumea de foame pe moşia lui. 

— E cu putinţă? — reluă Cicicof cu inte
res; ce, în adevăr, mor ţăranii pe moşia luiî 

— Ţăranii lui mor ca muştele. 
— Ca muştele ?... Aşa, îmi dai voe} să te 

întreb dacă stă aproape, ori departe de dta. 

(Ta mm».) 



Fag. -10. „ R O M Â N U L " N r . 5 3 — 1 9 1 ? . 

Populaţia Parisului. D u p ă u l t imul recen
sământ în Francia. Parisul numără o populaţ i» de 
2 . 8 8 8 , 1 1 0 suflete. In Paris sunt de prezent 8 0 , 6 3 9 
case, în cari locuiesc 1 .123 .634 famil i i . 

Beetiflcare. In nr. nostru de duminocă 4 / 1 7 
martie în articolul: „In chest ia teologi lor din Cer
năuţi" pag . 9, co loana primă, s'a strecurat urmă
toarea greşală: ...ncu intenţia de a bate şi trage la 
răspundere pe redactorul, care un stricat" în 
loc de ...„care e un studenta. 

A k g e r e de membru sinodal. N i - se scr ie: 
Preoţi m e a din tractul protopopesc al B.-Comloşu-
lui a ales. cu tota l i tatea voturilor, de membru 
s inodal eparhial pe m u l t onoratul domn Mi hui 
Păcăţian. 

L a fondul de 2 0 bani, pentru cumpărarea 
unei case cu ha la de vânzare al Reuniuni i m e s e 
riaşilor români sibieni , au mai dăruit: Toan Halálai , 
notar, (Saseiori) , 5 0 bani , Valeriu Miles, notar (Ti
lişca), so ţ ia sa A n a n. Borcia şi copii lor Lucia, 
Valeriu, Fel ic iaş i Liviu , 1 cor., Ioan Han zu, paroh 
(Cacova), soţ ia sa Matia n. Bal teş 5 0 bani, B a -
s i l iu Neeşa , paroh (Apoldul-super.) soţ ia sa Ana şi 
copii i lor Yasi le , George, Asinefta, Parasehiva şi 
Narta . T cor.,' Ioan Neagoe , haroh (Stremţi) , 5 0 b. 
Nico lae Drăgan, notar (Bungard), so ţ ia sa Valeria 
n. Manin 1 cor. 2 5 bani, Nico lae Vlad, paroh (Şe -
limber). 5 0 bani şi Victor Tordăşianu, prezident 
1 0 bani. 

x Seminarul Juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Farkas 
( l ingă edificiul cel v e c h k al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă onorai mic, pentru examenele de drept, d« stat, 
riguroase, de drept de stat, examene de advocat si de 
magistrat. Ia 3'luni se câştigă l icenţa de doctorat. Fiind 
in pragul proiectelor de reformă a învăţământului ju
ridic, e dorit ca toţi cei interesaţi să se adreseze spre 
binele lor la acest seminar, cara tulesneste mult cariera 
advocaţială. 

Aviz! F i e c a r e r o m â n d e b i n e , care ar fi 
l ip. á d e m a ş i n i a g r i c o l e , m o t o a r e c u b e n z i n , 
f erar i i a r m e , e t c . , s ă c e r c e t e z e f i rma r o m â n e a s â 
Fraţii Burza din Arad, ( B ó r o s b é n i - t é r ) . S p r i 
j in i ţ i p e R o m â n i 1 

N u m a i ssasâaţa Maathaer c u m p ă r ă ce i 
ce j u d e c ă b i n e , e c o n o m i i cari î ş i î n ţ e l e g i n t e 
r e s u l şi grăd inar i i c u o a r e c a r e e x p e r i e n ţ ă c h i a r 
şi a t u n c i c â n d a l t e l e ar fi mai i e f t i n e , căc i d i n 
p r a c t i c ă s e ş t i e c ă a c e a s t a n u ar p u t e a s ă fie 
d e c â t în d e t r i m e n t u l s e m i n ţ e l o r ş i s p r e p a g u b a 
c u m p ă r ă t o r i l o r . 

x Grăb i ţ i ş i c u m p ă r a ţ i d e l a K o r á n y i în 
p i a ţ a L i b e r t ă ţ i i , g h e t e , pă lăr i i ş i a l ţ i ar t ieo l i d e 
m o d ă pe l â n g ă pre ţur i e n o r m do i e f t ine , car i s e 
v o r v i n d e n u m a i s c u r t t i m p . 

Baie de aburi pentru d a m e şi doimii. In 
s c a l d a „O/jre" s i t u a t ă p e p i a ţ a T ö k ö l y , L u n i a 
şi "Vinerea p . m . î n t r e o r e l e 3 — 6 s t ă b a i a d e 
abur i l a d i s p o z i ţ i a o n . d a m e . P e n t r u d o m n i 
e d e s c h i s ă b a i a d e abur i z i l n i c d e l a 5 d i m i n e a ţ a 
p â n ă la 1 ora d. a. M e m b r i c lubur i lor ş i a 
soc i e tă ţ i l or , mi l i tar i , ş i po l i ţ i a s o l v e s c 7 0 fileri. 
B a i a de abur i e t r a n s f o r m a t ă ş i d i n n o u a r a n 
ja tă . P r e ţ u l r e d u s l a c u m p ă r a r e a a lor 1 0 b i l e t e 
e d e 8 cor. 

„Cele mai vestite ghete americane „ V e r a " 
s e v i n d n u m a i l a f i rma B u c h s b a u m é s T - s a 
A r a d . Cet i ţ i a n u n ţ u l d e azi . 

Teatrul Apolo. Azi , marţi, teatrul Apol l» 
va przenta următorul progam foarte atractiv: 

1. Petersburg (admirabil tab lou din natură). 
2. Tablou amuzant . — 3. Jertfa mizeriei (dramă 
americană). — 4 . Alpii salzburgieni ( tablou pe na
tura). — 5. Diavo lu l în cutie (amuzant) . — Sânge 
sicilian (dramă ţărănească senzaţ ională I n 2 acte). 
7. Pali în inst i tutul de creştere (amuzant) . 

«•Preţurile locurilor: Lojă, de persoană 1 cor. 
Locr rezervat 1 cor. — Locul I 8 0 fii. — Locul II 
6 0 fii. — Locul III 4 0 fii. — Locul IV 2 0 fii. — 

Orhestra proprie. — Garderobă. 
începutul repezntaţi i lor d. a. dela orele 2 

şi j u m . — 1 1 noaptea . 

Trus tur i . 
I a t ă c r e ş t e r e a t r o p i c a a în trepr inder i lor 

i n d u s t r i a l e şi c o m e r c i a l e . P r e c u m m u l t e tu fe ş i 
arbuş t i , cari l a n o i ab ia v e g e t e a z ă ch irc i t , î n 
c l i m a t rop ica s e d e s v o a l t ă în arbori şi v e g e t a ţ i e 
e x u b e r a n t ă : as t fe l a s o c i a ţ i i l e i n d u s t r i a l e ş i c o 
m e r c i a l e , cari | a n o i a b i a s e r id ică î n r inguri şi 
carte luri , î n S t a t e l e - U n i t e a l e A m e r i c e i d e N o r d 
s 'au d e s v o l t a t î n trustur i , c e l e m a i u r i a ş e a s o c i a ţ i i 
i n d u s t r i a l e şi c o m e r c i a l e . O r d i n e a d e s ta t ş i s o 
c i a l ă a S t a t e i o r - U n i t e , care n u v r e a s ă p u n ă 
p e d i e i î n d e m n u l u i d e a c t i v i t a t e şi c â ş t i g ; t e r e 
n u l e n o r m d e în trepr inder i , c e - ! ofere u n c o n t i 
n e n t d e s ţ e l e n i t d e c u r â n d ; m a i s o c o t i ţ i m i j l o a 
c e l e t e h n i c e şi f i n a n c i a r e m o d e r n e , car i a ic i î ş i 
p o t d e s f ă ş u r a l i b e r p u t e r e a : t o a t e a c e s t e a u 
p r o d u s î n t r e p r i n d e r i d e o e x t e n s i u n e ş i d e o 
forţă a b s o l u t necunoscute - b ă t r â n e i E u r o p e . F i e 
v o r b a d e u n trust , care d o m i n e a z ă m a i m u l t 
ori m a i p u ţ i n p r o d u c ţ i a u n e i m a r f e , f ie v o r b a 
de o s o c i e t a t e d e c a l e ferată , care are î n p o s e 
s i u n e a s a o m a r e r e ţ e a d e c i r c u l a ţ i e : î n a m â n 
d o u ă c a z u r i l e s e a c u m u l e a z ă în m a n i l e pt i ţ inor 
p e r s o a n e s u m e ş i m i j l o a c e , cari p o t s c o r n i 
i n v i d i a ci dăru i m i n i s t r u d e f i n a n ţ e d i n 
E u r o p a . 

N i c i u n o m c u g e t ă t o r rm c o n t e s t ă t r e b u i n ţ a 
a c e s t e i creş ter i a m e r i c a n e p e n t r u d e s v o l t a r e a 
s p l e n d i d ă ş i g r a b n i c ă a în trepr inder i lor . D a r m a 
rile p a g u b e a l e a c e s t e i c re ş t er i s u n t p r e a e v i 
d e n t e p e n l r u a r ă m â n e a iarăş i n e c o n l e s t a t o . L ă 
s a t e i n v o i a pof te i d e câş t i g : c o m o r i l e p ă m â n 
tu lu i a m e r i c a n a u sufer i t a ş a d e m u l t pr in e x -
p l o a t a ţ i a p i ă d a l n i c ă d i n p a r t e a a c e l o r î n t r e p r i n 
der i , î n c â t s l e i r e a u n o r a d i n e l e e iminenta , . î n 
g h i ţ i r e a î n t r e p r i n d e r i l o r m i c i d in p a r t e a c e l o r 
m a r i are d r e p t e fect , că c u m p ă r ă t o r u l u n e i m a r f e , 
p e p i a ţ a a m e r i c a n ă , s e t r e z e ş t e în fa ţa u n u i n u 
m ă r d i n ce în ce m a i r e s t r â n s d e v â n z ă t o r i . 
C o n c u r e n ţ a s e d i s t r u g e t r e p t a t ş i c u m p ă r ă t o 
ru lu i i - s e i m p u n preţur i e x a g e r a t e . L i p s a pu
b l i c a ţ i e i d e s o c o t e l i ţ i n e î n î n t u n e r e c , t ă i n u i e ş t e 
a d m i n i s t r a ţ i a p â n ă ş i a ce lor m a i i m p o r t a n t e î n 
trepr inder i , f a v o r i z e a z ă m a n o p e r e l e m u r d a r e , t r a g 
v ă l u l p e s t e s u p r a o a p i t a l i z a r e a î n t r e p r i n d e r i l o r 
r e n t a b i l e în s i n e . Iar că i l e ferate , p r i n a c o r d a 
rea d e tar i fe r e d u s e ş i a l t e a v a n t a g i i , f a v o r i 
z e a z ă m a r i i î n t r e p r i n z ă t o r i în d a u n a c e l o r m i c i , 
g r ă b i n d î n g h i ţ i r e a a c e s t o r a ş i c o n t r i b u i n d ca c o n 
c u r e n ţ a s ă r ă m â n ă n u m a i c u n u m e l e . I a t ă t r u 
s tur i l e p r i n c i p a l e : 

Unitod States Steol Corporation, t r u s t u l 
d e o ţ e l . S 'a f o r m a t d in 12 fabric i ş i u z i n e m a r i 
ş i d i n 4 0 — 5 0 fabr ic i ş i u z i n e m i e i d e fer ş i 
o ţe l . E c e a m a i p u t e r n i c ă î n t r e p r i n d e r e i n d u 
s t r i a l ă d e p e î n t r e g g l o b u l . C a p i t a l u l d e acţ i i 
ş i o b l i g a ţ i i ( b o n d s ) a t i n g e s u m a e n o r m ă d e 1 4 8 6 
m i l i o a n e do lar i s a u 7 4 3 7 m i l i o a n e franci . L a 
f o n d a r e a corporaţ ie i , cap i ta lu l e ra d e 1 4 0 2 m i 
l i o a n e d o l a r i s a u 7 0 1 0 m i l i o a n e franc i . D e s p r e 
e x t e n s i u n e a ş i c a p a c i t a t e a de p r e s t a ţ i i a t r u s t u 
l u i n e d a u d o v e z i e l o c v e n t e forţa d e p r o d u c ţ i e 
ş i m i j l o a e e l e d e e x p l o a t a ţ i e . A c t u a l m e n t e î n t r e 
p r i n d e r e a p o a t e p r o d u c e a n u a l : 
F e r c r u d .100,000 t o n e 
F a b r i c a t e g a t a 1 3 0 , 0 0 0 
C i m e n t 1 3 0 m i i . b a r e l c e 

R-entru d e s f ă ş u r a r e a c i rcu la ţ i e i , t rus tu l a r e 
l a d i s p o z i ţ i e : 
L o c o m o t i v e 1 ,050 
V a g o a n e d e c a l e f e r a t ă 4 8 , 0 0 0 
Că i f era te în a d m i n i s t r a ţ i e propr ie 3 , 1 0 0 m i l u r i , 
în t i m p ce n u m ă r u l a m p l o i a ţ i l o r ş i m u n c i t o r i l o r 
t r e c e d e 2 2 0 , 0 0 0 . — P r i n c u m p ă r a r e a , ori l u a 
rea î n a r â n d ă d e e x t i n s e t e r e n u r i f e r o a s e , t r u 
s t u l n u n u m a i că s'a f ă c u t i n d e p e n d e n t , s u b 
raportu l a p r o v i z i o n ă r e i c u m i n e r a l , dar s'a î n 
gr i j i t p e n t r u v i i tor , c a n u c u m v a vr 'o î n t r e p r i n 
d e r e d e c o n c u r e n ţ ă , p u n â n d u - ş i p i c i o r u l î n p o 
s e s i u n e a d e m i n e r a l su f i c i en t , s ă î m p e d e c e d e s 
v o l t a r e a t r u s t u l u i . S t a b i l i m e n t e l e n o u ă d e l a G a r y , 
p e ţ ă r m u l l a c u l u i M i c h i g a n , 4 0 k m . s p r e r ă s ă 
rit d e l a C h i c a g o , l a î n c r u c i ş a r e a a lor 5 căi 
ferate p r i n c i p a l e , f o r m e a z ă u z i n a d e oţe l c e a 
m a i p u t e r n i c ă ş i c e a m a i m o d e r n ă d e p e 
p ă m â n t . 

Standard OU Company of A e v v Jersey. 
E t r u s t u l d e pe tro l . S'a o r g a n i z a t în 1 8 8 2 ş i 
r e o r g a n i z a t î n 1 8 9 7 p e b a z a u n e i s e n t i n ţ e j u d e 
că toreş t i . A s t ă z i d i s p u n e d e u n capi ta l d e 3 3 0 

m i l i o a n e dolari = 1 6 5 0 m i l i o a n e franci şi de 
1 5 6 s u c u r s a l e res f irate în A m e r i c a şi pe toate 
c o n t i n e n t e l e . D i n p e t r o l u l brut amer ican 84% 
s u n t în m a n i l e t rus tu lu i . S t ă p â n e ş t e în nenu
m ă r a t e o r a ş e i l u m i n a ţ i a c u g a z şi electricitate. 
E i furm'soază 8 0 % d i n toate m i j l o a c e l e de ilu
m i n a t în A m e r i c a . F o n d a t o r u l t rus tu lu i a fost 
Rockci'cUnv. D a r d e c â ţ i v a a n i conducerea a' 
l ă s a t - o v i c e - p r e z i d o n t u l u i J o h n D . Archihald. 
T r u s t u l a urcat p r e ţ u l p e t r o l u l u i raf inat cu 45V„ 
în t i m p ce a l a l tor m a t e r i i d e c o n s u m s'a urcat 
n u m a i c u 2 3 % - D i v i d e n d a a n u a l ă e 50*/ 0 şi 
m a i b i n e . 

American Tobacco Company, s a u trustul 
d e t a b a c , s 'a înf i inţat î n 1 8 9 0 . Cap i ta lu l funda
m e n t a l = 3 1 0 m i l i o a n e dolari s a u 1 5 8 0 milioane 
franci . A r e 8 5 d e u z i n e şi p r e l u c r a anual 175 
m i l i o a n e k g . t a b a c brut . El p r o v e d e 8 5 % din 
c o n s u m u l d e ţ i g a r e t e 8 1 % d i n a l tu tunulu i de 
l u l e a , 2 5 % d i n a l ţ i găr i l or d e foi , Prof i tul cu
rat a n u a l t r e c e do 5 0 % . I n 1 9 0 8 a dat 40°/, 
d i v i d o n d ă , c â n d a şi f o s t p u s s u b a c u z ă . 

Gavr . 'fodleú. 
(Va urm?..) 

Ultima oră 
D e m o n . » } r a ţ i i î n c o n t r a î m p ă r a t u l u i Fran-

cisc-Iosif ş i î n c o n t r a m o n a r h i e i . Astăzi stu
denţii universitari din Belgrad cit mnvneat o adu
nare poporală în piaţa din f>tţ.<i teatrului, prott. 
stând în contra, politicei de opresiune a monarUd 
au-stro-ungare în contra Croaţiei. In discursurile Iar 
oratorii adunărei au atacat cu viJumetiţă guver
nele un ger şi austriac si pe banul Cuvaj, ba un 
ziar unguresc afirmă, că unii oratori ar // ataca 
chiar şi pe M. Sa monarhul Franci-ve losif. 

Studentul universitar Bugacievici din Zagri 
a spus, că monarhia austro-ungară ede vrăşmaşi 
cea mai mare a popoarelor croat şi sârb, şi a it. 
clarat, că în Zagreb este primită, cu cea rn.*d man 
bucurie şi s impat ie at i tudinea cetăţeni lor sâ'.biiof 
liberi în contra. r»acţirtn«d di'-rstiei d" Hvbrtorg 
şi a monarhiei austro-ungară. 

In sfârşit, s'a cetit şi primit un prokct k 
rezoluţiunc, încarc sc protestează în contra -polUki 
actuale dir: C-'onßa ş'1 :-'a trimes •> f'-l^'ramä k 
felicitare studenţilor universitari din Zagreb. 

La sfârşitul adunărei s'a cântai imnul ,.Bcj 
slovane*. 

* 
G u v e r n r e v o l u ţ i o n a r . N o u l guvern revolu

ţ ionar cretan a trimis o te legramă regelui Greciei, 
în care î i comunică const i tuirea guvernului şi ex
primă supunere şi credinţă faţă de tronul grecesc, 
Guvernul a hotărât, că în viitor toate decretele le 
va aduce exc lus iv în numele regelui Greciei. 

G u v e r n l revoluţ ionar a comunicat şi coma-
latelor puterilor protectoare const i tuirea sa. 

M o a r t e a lui M a x ßurckliardt. P i n Viena 
ni- ;-«- r . - r -graf i í - : rosttd o-a-ctor ai ,. Burg-tat-
trului" şi eminentu l scriitor, consi l ierul de curte 
dr. M?.x Burckhardt a încetat din 'viaţă ic urina 
unui atac de apoplexi". 

•* 

Groaznică ciocnire de trenuri. Din Var
şovia se telegrafiază, că aproape de Sülieden s'au ciocnit 
două trenuri de marfă. 50 de vagoane au fost dUtrme. 
Un mecanic a murit, 4 impiegaţi au fost grai 
răniţi. 

POŞTA REDACŢIEI 
Celui din Oradea. Vă rugăm să nc informaţi 

regulat, despre toate mişcări le lui Msisgra vân
zătorul . 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
Dr. Isidor Pop, adv. Lugoj. Contul de care 

î n t r e b a ţ i e a c h i t a t pe a n u l 1 9 1 1 . 
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U n c a n d i d a t d e a d s r o c a t 
află aplicare momentană în cancelaria sub
scrisului. 

Dr. Stefan Chirllovioiu 
a d v o c a t . 

Ilia-Murăşană (Marosillye). 

SOI 1 

alia aplicare in cancelaria subscrisului pe 
lângă condiţiuni favorabile. 

Dr. E n e a Andrea , adv. 
Nocrich—L jegy ház. 

„ L U N C A N A « 
Institut financiar, societate pe acţii în Marghita. 

P e n t r u o c u p a r e a p o s t u l u i d e contabil l a 
„Luucana", i n s t i t u t f inanc iar , s o c i e t a t e p e acţii 
în M a r g h i t a (corn. B i h o r ) , s e e s e r i e c o n c u r s cu 
terminul de 15 A p r i l e n . a. c , p e l â n g ă u r m ă 
toarele condi ţ i i : 

1. R e f l e c t a n ţ i i a u s ă d o v e d e a s c ă , c ă s u n t 
abso lvenţ i ai v r ' u n e i s c o a l e c o m e r c i a l e ş i că a u 
praxă d e b a n c ă şi pur tare m o r a l ă e x e m p l a r ă . 

2 . S a l a r p e î n t â i u l a n 1 2 0 0 cor. ş i t a n 
t iemă s tatutară . 

3. D u p ă a n u l d e p r o b ă ce l a l e s , d a c ă v a 
c o r e s p u n d e » v a fi de f in i t iva t . 

4. P o s t u l t r e b u i e o c u p a t i m e d i a t d u p ă 
alegere. 

Marghita, la 15 M a r t i e , 1 9 1 2 . 

Direcţiunea. 

Ä - v i z Atragem atenţiunea On. public 
românesc asupra hotelului „Concordia" din 
Lugoş 

es 
A m o n o a r e a a d u c e la c u n o ş t i n ţ a onor . 

d a m e d i n l o c ş i p r o v i n ţ ă că m i - a sosit p e n t r u 
s e z o n u l d e p r i m ă v a r ă ş i v a r ă 

iofíelul de pălării pentru dame 
» 

P r i m e s c transformări d e p ă l ă r i i pentru 
d a m e . 

P ă l ă r i i d e do l iu t o t d e a u n a am l a d i s p o z i ţ i e . 
R o a g ă b i n e v o i t o r u l s p r i j i n : 

AMTMANN M . 

„M A O Ü ii A" institut financiar în Şimleu 
(Szilágysomlyó). 

„ M Ă G U R A " i n s t i t u t f i n a n c i a r în Ş i m l e u 
( S z i l á g y s o m l y ó ) p r i n a c e a s t a p u b l i c ă c o n c u r s 
p e n t r u o c u p a r e a 

postului de comptabil 
a v â n d re f l ec tanţ i i a -ş i d o v e d i c v a l i f i c a ţ i u n e a o b 
ţ i n u t ă şi p r a c t i c ă c â ş t i g a t ă . 

T o i m i u u l c o n c u r s u l u i e p â n ă în 15 Aprilie 
a. c. st . n. 

C e r e r i l e s e v o r a d r e s a s u b s c r i s u l u i . 
S a l a r u l p e n t r u p r i m u l a n d e p r o b ă e 1600 

cor. P o s t u l s e v a o c u p a î n 1-a M a i a. c. st . n. 
D i u ş e d i n ţ a d i r e c ţ i u n e i i n s t . financiar „ M ă 

g u r a " , ţ i n u t ă l a 8 M a n i e 1 9 1 2 st , n . 
D i n î n c r e d i n ţ a r e : 

Dr. C. Meseşian, 
iuriáeonsiütal inst . „Măgura" 

în Ş i m l e u (Szi lâgysomlo). 

La moara de apă cu sul 
a lu i Z á r a y Ödön ( a p r o a p e d e „ G y e p t é r " ) se 
p r i m e s c or i ce c o m a n d e p e n t r u m ă c i n a t u l f a i n e i 
d e c a s ă ş i u r î u i t u l n u t r e ţ u l u i î n c a l i t a t e n e e x -
c e p ţ i o n a b i l ă . 

P r e n o t ă r i s e p o t f a c e în s t r a d a B e r c s é n y i 
M i k l ó s nr . 2 . 

K O H N J A K A B 
VĂPSITOR ŞI ZUGRAV. 

A R A D , STR. WEITZER-JÁNQS 17. 
ANGAJEAZĂ ORICE LU

CRARE D E SPECIALI

TATE. E X E C U Ţ I E 

SOLIDĂ CU PREŢURI 

S C Ă Z U T E . LUCRĂRI 

PENTRU PROVINCIE SE 

EXECUTĂ PROMT ŞI 

ELEGANT. 

HEORGHE CIOROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L Ü 8 0 Ü, STRADA ATAKASIOVICI No. 10. 
(Casa proprie) . 

îşi recomanda atelierul bine 
asortat cu materiale useate. 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii O H 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

I 

fabricant de 
: maşini : 

A R A D , Strada Fabian Iiászló n-rul 5—6. Telefon n r . eos. 
Schimbarea loeoniobiielor űe t ree ra t , să 
umble singure, o efeptuesc în p re ţu r i 
modera te , după sis temele cele mai p rac 
tice şi cunoscute cu lanţ , cu roate şi n i 

t ransmission. 

• fa t 

Totfelul de maşini pen t ru agr icul tor i , p r e c u m : pluguri , grape, maşin i de semănat , de tă ia t nu t re ţ , de 
secerat, băţoase complete de t r ee ra t cu a b u r i ; Motor de oleiu b r u t sau cu benzină. Mai depar te instalez 
totfelul de mor i cu abur , motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţ ig lăr ie şi a l te s tabi l imente 
mechanice-teimice după cele mal noui şi mai moderne şi bine recunoscute s is teme. A se adresa la 
firma MAXIM I . YULCU Arad, s t rada Fábián László, ( lângă gara mare) . : : : 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 pute r i de cai spre cumpăra re . 

r I r 
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BINETH 
IGNÁCZ 
ARAD, Szabadság-tér nr. 15. 

Atrag atenţiunea on. public 
şi recomand magazinul meu bogat 
asortat cu tot felul de pielării diu 
patrie şi străinătate. Comandele 
din provinţă se execută prompt şi 
eonştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon ur. 8 2 8 . 

IE 

/ 3 
FISCHER TESTVÉREK 

fabrică de rolete , îngrăd i tur i , site, 
: : ro le te de oţe l f t ş i m a t r a ţ e : : 

Â R A O , József fijherceg-uî nrul 18. 
Fabr i ca : Kossuth-utca 45. 

Recomandă în atenţia on. public tot
felul de lucruri de branşe, cari se află 
în magazinul firmei, cu preţuri ieftine. 

îngrădituri dela 30 fii. in sus metru • 
Catalog la dor inţă gra tui t . 

T e l e f o n 5 5 7 . ••••••• 
Nouă prăvălie 

de pălării moderne pentru dame in Arad 
Am ono.nre a a d u c e la cunoştinţa bună-
voitoare- a m. s t . doamne din loc şi pro
vincie, că mi-am deschis în edificiul „Cru
cea Aibă" din Arad sír. Deák Ferencz 

= prăvălie de pă-ării moderne pentru dame = 
cu cele mai noui reviste pentru pălării 
moderne de dame. In urma experienţii fă
cute în patrie cât şi îu străinătate mă aflu 
în plăcuta poziţie, de a putea oferi mult 
stim. cumpărători în orice timp cele mai 
elegante pălării şi pe lângă preţurile cele 
mai moderate. 
Pălării de doliu atât gata cât şi la comandă se pun îndată la 
j ... , , j j U g ^ n ( j u _ m ^ p e n t r u binevoitorul sprijin. 

Cu toată stima: ADÉL LOYASY. 

C A F E A 
permanent proaspet prăjită. 

„ A T L A N T I C A ' 44 IMPORT DE CAFEA 
ŞI TEA. ' 

A R A D , Bulevardul Ándrássy Nr. 20. 
(Telofou Nr. 609). 

din cele mai bune soiuri. 

J T F L 1LX ^SSBL 
în sticle originale şi propriu umplute se află 

numai la 

T T 

Cele mai bune oroloage 
Cele mai solide şi j u v a e r j C a l e 

cele mai moderne J 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 1 0 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună, prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că n u m a i aceia vor primi catalogul gratuit , cari îl cer cu provocare la ziarul 
„Románul" (ad. s c r i u că au cetit anunţu l în „Românul) . Corespondenţele se fac în 

lmbft maghiara, germană şi franceză. T T 
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Licitaţie 
concesionată 
de autorităţi 

RAD, (Palatul teatrului). 
Telefon nr. 10. 

Vinde 
în cantităţi mari şi 
pe preţuri foarte re
duse articole de : : 

calitate bună 
Cu bani gata va avea Q 

rara ocaziune a-şi J 
procura orice p e pre- j 
ţuri ce se vor stabili î 
prin învoială obiec- J 

tele ce ar dori. í 

Săptămâna aceasta dan- J 
dele şi cordele ce au mai f, 
r ămas . ^ 

Vânzarea nu va ţinea decât J 
scurt timp. I 

t 
23 metri pânză 6—6*50 , 7—7-50. \ 

Calitate corespunzătoare ori ff • 
căru i scop. i 

Şîfonuri Schroll de toate călită- jf 
file, albituri pentru masă, má
saié şi şervete cu preţuri scăzute. 

Pardesiu pentru dame 7 50—9 50 , 
fi. Se găsesc de toate culorile. 

Pelerine pentru fete începând 
dela 2-50 fl. 

Rog priviţi galantarele mele. 
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T H E V E R i 
American Shoe 

Cele mai pepfeote 
Cele mai comode 
şi mai durabile 

ghete americane 

Made by 
RiceOutctiins 
Boston, Mass. U.S. A. 

din timpul 
modern pen

tru dame, 
domni si 

copii se află 
numai în 

asortimentul 
prăvăliei de 

ghete, pălării şi articlii 
de modă pentru băr

baţi alui 

es T-sa 
Telefon 442. 

Cereţi prospect! 

Români! Replantaţi viile, cu altoi dela firmă română! 

V . . . . n . . n v 

s 
CA 

'CĂ 
E 

KO CS 

MUGURUL" 
ÎNSOŢIRE ECONOMICĂ ELISABETOPOLE 

ERZSÉBETVÁROS - (KiskúkOlló vm.). 

Altoi de viţe!! 
Calitate distinsă, pe lângă cele mai 

moderate preţuri şi soiuri de vin de masă 
viţă americană cu şi fără rădăcină. 

Ochiuri de altoit, viţă europeană cu 
rădăcină. 

Se află de vânzare la însoţirea eco
nomică 

, , * » U G U R U I i " 
ELISABETOPOLE — ERZSÉBETVÁROS. 

Material disponibil în altoi peste 
trei (3) milioane. 

Şcoalele noastre de altoi n'au fost 
atacate de peronosporă. 

Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune. 
La cumpărări pe credit cele mai 

uşoare condiţiuni de plată! 
La cerere preţ curent şi instrucţiuni 

gratis şi franco I 

Români ! Trimiteţi băoţii la cursul practic de altoit! 

400 d e c o r a ţ i u n i ş i 36 p r e m i i de s t a t , | = ( ^ ) 
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Motoare „OTTO" orginal. 

Locomobile. de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo
toare de ulei brut şi gaz sugător 

construeşte în cele mal bune condiţiuni 

LANGEN & WOLF 
FABRICĂ DE MOTOARE. 

Filiala.: Timlşoapa-Ioaefln, 
Stada Bonnaz No. 12. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curente! 

Se caută reprezentanţi solizi! 

Dacă suferi în dureri de stomac, 

dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte: 

Purgativul de fiere (epehajtő) de 
Rozsnyai, 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 
vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

O sticla costă 40 fileri; o duzină 4 coroane 

80 Iileri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A D . 
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Peste 106.500 bucăţi funcţionează in toată lumea! 
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m Stabiliment de vestminte A A A 
I I j V T | l \ T I M I Ş O A R A - C E T A T E , STRADA HUNYADI nr. 7. 
^k_iW A. ^ | M W JTwL. m ^ e a m a i m a r e c a s a de tot felul de vestminte pentru bărbaţi, copii şi fetiţe. 

Secţie pentru comande după măsură. Pănuri originale engleze. 
Preţuri ieftine. ' Telefon 451. 

In grădina de iarnă a „Hote-
Inln-î r»olU

 condusă î n spirit modern gă-
1 U I I I 1 \j ü l i 1 1 d l S eşte Onor. Public beuturi 
şi bucătăria care îndestuleşte cele mai delicioase 
dretensiuni. După teatru cină caldă. = = = = = 

Pentru cununii şi bancheturi săli separate. Zilnic taraf de ţigani 
de primul rang. In cafenea după teatru cină exquisit. 

Cu deosebi tă s t imă : 

ATJGUSTIN CSERMÁK 
l i o t e l i e x » . 

G H E O I & G r l I E l A I t f C O L I C I MANUFACTURĂ. 

A R A D , S T R A D A F O R R A Y Nr. 2. 

SOSIND NOUTĂŢILE DE PRIMĂVARĂ ŞI VARĂ, AM ONOARE A ÎNCUNOŞTIINŢA ON. PUBLIC ROMÂ
NESC, CĂ ÎN PRĂVĂLIA MEA DE MANUFACTURĂ SE AFLĂ CELE MAI FINE STOFE, 
DELA IN, ZEFIR, GRENADIN, CRETON, BATIST, ŞI PÂNZl KI DE HAINE, ÎN MODELELE 
CELE MAI NOUI, ŞI TOTODATĂ PÂNZĂTURI, ŞIF0ANE, GARNITURI DE DAMAST, CIORAPI, COR
SETE, UMBRELE, SI MULTE ALTE LUCRURI DE SOIUL ACESTA. — ROG BINEVOITORUL SPRIJIN. 

cu d e o s e b i t ă s t i m ă : G H E O R G H E I A N O O V I G I . 

$ * * * * $# # * * * * * * # 

Edificare ieftină! 
întrece ori-care edificare din alt material. 

Sistemul meu brevetat Nr. S—5546. Se face 
prin prepararea în mod propriu al betonului 
ori alte materii. 

Primesc totfelul de edificări, locuinţe, case de închiriat, edificii economice 
şi dominiare, crepuri, fântâni, poduri, canalizări, îngrădituri, trepte, padimentări de 
terasse, acoperiş facement, învălitori de cement. 

In depozitul meu se găsesc felurite preparate de cement, pietri de edificiu, 
ţigle, columne pentru case, streşini, trestie pentru tinciuială, cement Portland, gips, 
var stins ş. a. — Preţuri curentetrimit gratuit. 

10$ IF SIMIGS, 
î n t r e p r i n d e r e d e e d i f i c a r e c u b e t o n , f a b r i c a n t d e 

o b i e c t e d e c e m e n t ş i p i e t r i . 

Telefon 246. L U G O Ş , Strada Buziaş 37. 
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É 

• 
*• * * * * * * * 
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Alegerile 
Campania electorală în Turcia s'a des

chis şi se urmează cu toată puterea. I» 
conformitate cu Constituţia otomană care 
fixează la trei luni după Încetarea Techei 
camere, termenul de constituire al celei 
nuoi, cel malt în aprilie, rom avea în t ru
nirea nouilor aleşi. 

Dată fiind importanţa acestui eveni
ment pentru orientarea politică a Turciei 
şi mai ales pentru viaţa fraţilor noştri dela 
Pind şi din Macedonia, credem de interes 
oare-care lămuriri asupra situaţiei în faţa 
alegerilor. 

Mai întâia este de observat că, cu tot 
termenul apropiat al scrutinurilor, despre 
persoana candidaţilor se ştie prea puţin. 
Abia câteva nume se ventilează prin presă. 
Marea majoritate a acelora, care :şi dispută 
onoarea de a reprezenta poporul otoman în 
Camera de pe malurile Bosforului, rămân 
necunoscuţi. Cauza este lipsa de cadre 
politice bine fixate. Regimnl electoral fiind 
încă în faşe, nu s'au putut încă stabili şi 
caracteriza diferite influenţe personale, a-
numite popularităţi în diferite regiuni. Ast
fel fiind de a camdată lupta se dă nu atâta 
între persoane care să-şi dispute voturile şi 
prin prestigiul personal ca în alte ţări ci 
mai ales în vederea curentelor ce reprezintă 
diferitele grupări politice. 

Aceste grupări deocamdată sunt două 
mai însemnate. 

* 
In prima linie este partidul june-turc. 

Se ştie că alegerile trecute au fost dirijate 
exclusiv de acest partid care a reuşit să 
trimită în cameră o majoritate sdrobitoare. 
Pe atunci — în 1908 — partidul, eşit de 
asupra situaţiei, în urma unei lupte victo
rioase cu tirania poliţienească a lui Abdul 
Hamid, se poate spune că, nici nu a avut 
o opoziţiune propriu zisă în faţa lui. 

Fiecare turc ca şi fiecare creştin, cel 
puţin cu vorba, ţinea de mândrie să se 
arate partizan entuziast al noului curent 
reprezintat de puternica organizare a comi
tetului: „Uniune şi Progres". 

De atunci situaţia s'a schimbat mult 
sau, mai bine zis, s'a manifestat aşa 
cum era în realitate şi nu cum apărea la 
suprafaţă. 

împotriva comitetului june-turc s'au 
ridicat, după scurt timp dela biruinţa lui, 
dificultăţi de diferite categorii. 

Mai întâiu au fost diferitele elemente 
reacţionare care nu s'au putut împăca aşa 
de uşor cu situaţia lor perdută. După pri
mul moment de reculegere, aceste elemente 
«'au şi pus pe lucru, subminând autorita
tea comitetului, prin intrigi şi prin propa
gandă în massa fanatică în faţa căreia 
junii-turci erau proclamaţi drept nişte 
ghiauri. Ceace uşura acţunea acestor ele
mente era tocmai faptul că elementele ti
nere-au ajuns la putere, fără multe fră
mântări. Dacă Abdul Hamid nu ar fi cedat 
aşa de uşor, dacă ar fi urmat o perioadă 
de rezistenţă, în acest interval ar fi avut 
fiecare ocazie să-şi dea bine arama pe faţă 
şi de sigur, cei care ar fi dat prilej de a 
fi suspectaţi, ar fi fost puşi la carantină. 
Aşa cum a'au petrecut lucrurile însă cea 
mai mare parte dintre ei au rămas la. lo
curile lor, operând în bună voie până când 
au crezut că pot da lovitura cu desfiinţarea 

în Turcia 
constituţiei, ceeace a adus încarcerarea lui 
Abdul Hamid. 

O altă nemulţumire este aceea a „na
ţionalităţilor", propriu vorbind, a, grecilor şi 
bulgarilor dintre care numai ultimii pot pre
tinde acest titlu de naţionalitate. Ceilalţi, 
grecii, nu constituie decât o organizaţie ecle-
siastică ÎDglobând diferite elemente mai ales 
aromâne pe care voeBC deaici înainte să le 
grecizeze, împedecândule cu de-a sila de 
a-şi constitui o organizare confesională-na -

ţională. Aceste două „naţionalităţi", por
nind din puncte de vedere opuse, s'au în
tâlnit, după. secole de duşmănie, în ura lor 
împotriva junilor turci şi acuma pare că 
voiesc să se uniască. Motivele de ură faţă 
de junii turci, sunt. speciale pentru fiecare: 
bulgurii, sunt nemulţumiţi pentrucă regimul 
june turc le-a luat pentru mult timp spe
ranţa de a-se uni cu Bulgaria. Ne având 
nici un element material sau moral care 
să'i lege de imperiu, bulgarii din Turcia, 
de ani de zile aşteptau ziua când Turcia 
se va putea descompune. 

Regimul lui Abdul Hamid cu guver
narea lui desfrânată, apropiase în ochii lor 
mult această zi. Apariţia pe scenă a ju
nilor tarei a părut la început că va pre
cipita şi mai mult această dată. In urma 
măsurilor energice de reorganizare mili
tară şi administrativă însă, "speranţele 
acestea au fost spulberate ş i . ast-fel ele
mentul bulgar a adoptat o atitudine de 
ostilitate cu orice preţ spre a împedeca suc
cesul măsurilor luate. Aceasta este expli
carea acţiunii anarhice ce o sprijină prin 
bandele lor teroriste. 

Cu totul alta este nemulţumirea gre
cilor. 

Situaţia preponderentă ce acest ele
mentare printre popoarele creştine din 
Turcia, nu este corespunzătoare nici cu 
numărul nici cu importanţa lor socială. 
Majoritatea elementului care trece legal-
mente de grec este de fapt format din ro
mâni si albanezi. De mulţi ani în rîndu-
rile aromânilor şi acum în urmă şi ale al
banezilor există mişcări naţionale pentru 
readucerea lor la conştiinţă naţională. 

împotriva acestor mişcări, în timpul 
absolutismului, grecii reactivau prin toate 
mijloacele ilegale, având de partea lor fa
voarea autorităţilor tiranice şi arbitrare ale 
regimului hamidian. 

Era de dreptate şi de libertate inau
gurată de regimul june-turc, face din ce|în 
ce mai imposibilă această acţiune de opri
mare. Grecii pierd din ce în ce terenul; 
de aci duşmănia lor împotriva actualului 
regim. 

Şi de aci prietenia lor cu Bulgarii. 
* 

Toate aceste nemulţumiri interne s'au 
raliat în jurul unei grupări politice de ori
gine turcă, anume: „înţelegerea liberală". 

Sâmburele acestei grupări a fost de 
origine pur democratică. Ea a fost înteme
iată de cătră prinţul Sead Edin, un parti
zan convins ăl descentralizării administra
tive. Dar în jurul eL s'au grupat mai târ
ziii elementele cele mai reacţionare ale im
periului. 

După fiascul contra revoluţiunii lui 
Abdul Hamid, aceste elemente neputându-

se manifesta în adevărata lor lumină, au 
îmbrăcat haina democratismului extrem. De 
fapt ele nu urmăresc alt scop decât slăbi
rea autorităţii partidului june-turc, compro
miterea lui în faţa poporului, subminarea 
lui sistematică. 

De fapt junii turci reprezentând pe 
lângă ideia de libertate, egalitate, fraterni
tate şi cea de restauraţiune a forţelor im
periului sunt într'o situaţie deficilá. 

Prin măsurile lor de libertate civilă 
care jignesc starea privilegiată a elementu
lui musulman, ei devin suspecţi în faţa 
acestuia. 

Prin măsurile de ordine publică şi de 
concentrare a puterilor imperiului devin sus
pecţi în faţa libertarilor extremi. 

La toate acestea s'au adus şi încurcă
turile externe: Anexarea Bosniei, a Rume-
liei Orietale, chestia Cretană şi acum In urma 
răsboiul Tripolitan, au fost chestiuni exploa
tate fără de nici un scrupul de duşmanii 
interni. 

Totuşi împotriva tuturor acestor îm
prejurări nefavorabile, partidul june turc a 
luptat şi luptă până acum cu cel mai mare 
succes. 

Poporul începe din ce în ce mai bine 
să-şi dee seamă de adevăratul caracter al 
guvernării june turce. Fără a se atinge de 
drepturile confesionale ale creştinilor şi de 
activitatea cultural naţională a diferitelor 
elemente, ei voesc să introducă în interior 
ordinea, să îmbunătăţească administraţia să 
desvolte resursele pe toate terenurile ridi
când imperiului prestigiul în afară. 

Atitudinea lor energică în chestia tri-
politană le-a câştigat încrederea lumii is
lamice, care începe să vază în el guvernul 
rezistenţei şi renaşterii sale. 

Faţă cu un asemenea prestigiu, faţă 
cu puternica lui organizare, gruparea com
pozită şi incoherentă a „înţelegerii liberale" 
se prezintă ca ceva cu toiul hibrid. Această 
grupare nu prezintă nici an program, nu 
anunţă nici o ideie lămurită. Totul se re
duce la o ură oarbă din motive atât de 
varii cât de diferite sunt şi elementele care 
o formează, împotriva actualului regim. Ea 
nu posedă nici o organizare. 

Victoria comitetului june turc, în ase
menea împrejurări este cu atât mai sigură 
cu cât dispune şi de toate de rezorturile 
guvernamentale şi administrative ale im
periului. 

E X T E R N E 
Greva minerilor de cărbuni din Anglia. 

Conferinţele pentru delăturarea grevei în A n g l i a 
s'au întrerupt fără de a se putea ajunge la un re 
zultat . Guvernul englez înzădar ş i -a pus toate pu
terile, ca proprietarii de mine să ajungă la o în
ţelegere pe cale paşn ică c a mineri i . Deja de m a i 
mul t de două săptămâni durează greva mineri lor 
şi urmările ei încep să se s imtă din ce în ce m a i 
grozav în toate; ramurile comerţului şi a indu
striei engleze . In faţă cu dezastrele ce pot veni 
pentru întreagă Anglia, guvernul încearcă un nou 
mijloc pentru a readuce pacea, recurge la măsuri 
legis lat ive. 

Pr im-minis tru l Asqui th în u l t ima conferinţă 
de împăciuire, care a avut loc Vineri, în săptă-
na trecută, a declarat, că guvernul văzând că nu 
este nici o speranţă de a se putea ajunge la o î n 
ţelegere între proprietarii de m i n e şi mineri va 
recurge la mături obl igatoare pentru ambele părţi, 
va ruga parlamentul , ca să voteze o lege, pe baza 
căreia în contracte le da lucru ale mineri lor v a tre
bui să se introducă şi un m i n i m raţional al p lă
ţilor. Pr imminis tru l fără de a vorbi despre © for
m u l ă hotărîtă, a spus că min imalu l plăţ i lor în di-



P a g . 4 . „ B O M Ä N U L " Nr. 5S-1912. 

feritele districte va fi hotărît de comisiuni com
puse din delegaţi ai proprietarilor de mine şi ai 
minerilor, cari cemisiuni vor avea preşedinţi neu
trali, pe cari îi vor denumi comisiunile sau în caz 
de lipsă guvernul. 

Opoziţia din parlament » declarat că va da 
tot sprijinul său guvernului în acest scop. Asupra 
proiectului de lege pe care guvernul îl va pro
pune parlamentului, delegaţii minerilor îşi vor da 
părerea mercuri. 

Numărul celor fără de lucru s'a ridicat la 
2,000,000. 

In districtul Lanarkshire la 1200 mineri ne
organizaţi au declarat, că dacă corporaţiunile nu 
le va da ajutoare de bani, ei reiau din nou 
lucrul. 

In Sunderland la împărţirea ajutoarelor fie 
bani au fost bătăi mari, din cauza că vre-o sută 
mineri n'au putut primi bani, fiind cassa de grevă 
deja goală. Neîndestuliţii au declarat că vor relua 
din nou lucrul. Tot astfel de ştiri sosesc şi din 
alte părţi ale teritorului de grevă. 

Din toate provinciile vin ştiri despre foa
mete, multe familii de lucrători trebuie să se în-
destulească cu o eoroană pe săptămână. 

* 
Atentatul contra regélni Itallel şl seca

tul român. Din Bucureşti ni-se scrie: Din partea 
senatului român s'a expediat următoarea telegramă 
senatului italian: 

Excelenţei Sale 
Preşedintelui senatului italian 

Soma 
„Senatul român, profund mişcat de aten

tatul comis contra vieţei M. S. regelui italiei 
m'a însărcinat să exprim Excelenţei Voastre, 
indignarea, pe care a simţit-o toată România 
contra acestui act abominabil, ca şi via bucu
rie, ce s'a simţit unanim, că zilele preţioase 
ale M. Sale au fost ocrotite de providenţă. 

Poporul român i-a parte la toate sufe
rinţele ca şi la toate bucuriile poporului ita
lian, de care este legat prin sânge şi tra
diţie". 

Preşedintele Senatului 
Gh. Gr. Cantacuxino 

La această telegramă preşedintele Camerei 
italiene a răspuns prin următoarea telegramă: 

„Manifestaţia de simpatie ce parlamentul 
român ne-o transmite prin organul d-voastră, 
cu ocazia atentatului contra M. M. Lor Su
veranii noştri, a mişcat adânc inimile noastre, 
strânge şi mai mult amiciţia frăţească dintre 
cele două ţări. 

Sigur de a fi interpretul sentimentelor 
tuturor colegilor mei, vă rog să exprimaţi 
adunărei ce prezidaţi întreaga noastră recu
noştinţă". 

Preşedintele Camerei italiene 
Marcora 

Demisiunea secretarului de stat al Ger
maniei Wermuth. Un triumf al partidului din 
centru. Din Berl in se telegrafiază: Secretarul de 
stat pentru finanţe, Wermuth ş i -a dat demis ia şi 
în locul Iui a fost denumi t vice-secretarul de stat 
Kühn. Cauza demisionări i lui Wermuth este, că el 
vo ia ca p lusul de spese pentru flotă ş i armată, care 
resultă după reforma nouă militară, care se află 
pe m a s a Reichstagului , să fie acoperit prin darea 
de moşteniri . Deoarece însă în chest ia dării de 
moşteniri s'au ivit dificultăţi, pe cari el nu le 
putea dt-lătura, a fost s i l i t să-şi ceară demisiunea. 

Demis iunea lui Wermuth este considerată ca 
un Iriumf al centrului . Această partidă o po lemizat 
şi intrigat încont inuu contra părerii lui Wermuth. 
Şi se crede, că fostul şef al centrului , baronul 

Wertling, actualul ministru al Bavariei a fost acela, 
care în conferinţa miniştrilor a făcut, ca darea de 
moşteniri să fie abandonată şi astfel şi-a scăpat 
partida de a ajunge în situaţia neplăcută, de a fi 
silită a vota legea pentru această dare. 

* 
Poincaré asupra politicei externe a Fran

ţei. Ministrul de externe al Franţei, Poincaré cu 
oeaziunea desbaterilor asupra interpelaţiunilor fă
cute cu privire la politica externă în camera fran
ceză, roagă pe foştii miniştri, cari sunt interesaţi 
în cauză şi toţi şi-au făcut datoria, să renunţe a 
răspunde la atacurile făcute contra lor, ca să nu 
se mai mărească neînţelegerile, ceeace ar strica 
numai politicei externe a Franţei. Află de justifi
cată eonvenţiunea din 1911, care este observată 
cu acurateţa de ambele părţi interesate. Doreşte ca 
pertractările cu Spania să aibă un rezultat bun. 
Declară, că Franţa are un drept legitim Ia com-
pensaţinni faţă de Spania şi eonvenţiunea din 1911 
nu atinge nicidecum alianţele şi legăturile priete
neşti ale Franţei. Politica cu amicii şi aliaţii no
ştri — şi-a sfârşit vorbirea ministrul — nu sufere 
nici cea mai mică schimbare. Franţa nu poartă nici 
un gând agresiv, faţă de nimeni. 

Scrisoare din Iaşi 
Răsunetul împăcării la noi. — Studenţii ba
sarabeni la universitatea ieşana. — Conferin

ţele prof. A. C" Cuza. 
Iaşi, 3 Mart. v. 

Mai presus de orice îndoială rămâne faptul, 
că împăcarea „sufletească11 săvârşită peste munţi 
a produs o minunată impresie în toate cercurile 
intelectuale din ţară. 

Nimeni aci nu mai e partizanul argumen
tului „stimulării": două forţe ce lucrează pe acelaş 
câmp de luptă căutând s& se întreacă una pe alta 
deşi ţelul e comun, păşesc spre o vădită desăvâr
şire. Stimularea nu e bună în toate împrejurările; 
căci, din perpetua ciocnire a celor două mari organe 
arădane, la oricâtă rafinare a mijloacelor tehnice 
de luptă s'ar fi ajuns, fornl suprem al românilor 
ardeleni — comitetul partidului naţional — n'ar 
fi avut destul răgaz să întrebuinţeze toate puterile 
sale pentru a-se împotrivi violentelor atacuri, contra 
şcoalei şi bisericei româneşti, ale secularului duş
man comun. 

Împrejurările speciale ce ii-se creiează de 
către duşmani fraţilor de sub stăpâniri străine, 
împrejurări, în mijlocul cărora sunt siliţi să tră
iască — ne fac, să ne îndurarăm adânc, atunci 
când se iveşte o cât de mică neînţelegere între 
dânşii, şi să ne bucurăm din tot sufletul, luând 
parte la veselia lor, atunci când armonia binefă
cătoare i-a învăluit eu hlamida ei curată. 

Iată pentruce, noi eeştia din ţara liberă, 
atât de detbiiaţi din cauza pasiunilor politice cari 
ne consumă orice miez de activitate superioară - — 
ne găsim în sfârşit uniţi pe un teren, datorită 
unui însemnat act al fraţilor neliberi. Şi aici a-
celaş şi acelaş adejrăr: cele mai sănătoase lecţiuni 
de morală publică pe cari le capătă locuitorii li
berei Românii, sunt acelea dela fraţii lor sub
jugaţi. 

* 
Deşi vecinătatea ar fi o condiţiune favora

bilă, totuşi fiii Basarabiei cari urmămesc cursurile 
universităţii de aici nu sunt mulţi. Anul trecut au 
fost zece; acum vre-o şapte. 

Nn sunt mulţi şi cu toate estea prezintă un 
deosebit interes, pentrucă sunt singurii soli, după 
cari îndrăznim să ne facem o simerică idee despre 
viitorul provinciei care a făcut odată trup din tru
pul blondei Moldove, 

Aproape întotdeauna îi întâlneşti împreună. 
Un fel dé conştiinţă a vitregiei lor îi face pe a-
ceşti orfani ai neamului, pe feţele cărora citeşti o 
resemnare ciudată, să se ciunchiască unii în alţii, 
ca şi puişorii de rândunică părăsiţi de mama lor. 

Studiază mai ales la medicină şi litere. Sunt 
printre cei mai harnici şi mai conştiincioşi faţă de 

datoriile ce le incumbă situaţia lor de studenţi. 
Nu s'ar putea spune că nu trăesc în termeni des
tul de amicali cu ceilalţi colegi, şi cu toate astea 
fac oarecum impresia că se feresc de un contact 
mai intim cu cei de aici. Iubesc mai mult singu
rătatea; sau o comunitate restrânsă, numai între 
dânşii. Au desigur conştiinţa uriaşii chemări faţă 
de poporul din mijlocul cărora s'au ridicat; şi ea 
e aceea, care îi face să fie atât de puţin comuni
cativi, atât de serioşi, atât de preocupaţi de mi
siunea sfântă şi mare pe cari o an. 

Odată erau mai mulţi basarabeni aici şi cu 
totul alţii. 

Alţii, pentrucă veneau dintr'un mediu cu 
totul deosebit de al nostru şi însufleţiţi de alte 
convingeri politice, decât acelea cari însufleţesc 
majoritatea studenţimei noastre. 

In Rusia, intelectualii şi mai ales cei tineri, 
în chip fatal îmbrăţişează doctrinele revoluţionare, 
socialiste sau chiar anarhiste. E lucru neîndoelnic, 
dovedit prin nenumărate experienţe de-alungul 
veacurilor, că o idee cu cât e mai mult compri
mată cu atât se fortifică mai tare şi izbucneşte 
mai puternic la primul prilej de slăbire a celor ce 
o apasă cu tendinţa de a o nimici. 

In Rusia apoi, jidanii, aceşti germeni de di
stracţie a popoarelor, sunt mai periculoşi ca ori 
unde prin intensa propagandă ce o fac ideilor 
anarhice. 

Dintr'un mediu ca acesta primii basarabeni 
cari au venit în ţara noastră (după răpire), înto
vărăşiţi de câţiva jidani, s'au încercat să trans
planteze sămânţa acelor idei. Din acea ceată a făcut 
parte dr. Rüssel, Solomon Solomonovici — Kats 
(astăzi, Dobrogeanu-Gherea, anteprenor al restau
rantului din gara Ploeşli...) şi mulţi alţii. Cele 
dintâi cluburi socialiste-rovoluţionare au fost în 
Iaşi, şi de aci apoi mişcarea s'a strămutat la Bu-
reşti, unde e caracterizată până astăzi de clubiştii 
din piaţa Amzei. 

Bărnuţiu, împreună cu naţionaliştii de pe 
vremuri ieşene, a fost cel dintâi care s'a ridicat 
contra cuibului dela „Contemporanul". Şi se ştie 
că acţiunea sa a fost încoronată de succes, căci 
astăzi din „clubul dela Sotir" n'a mai rămas decât 
o umbră de şopron politic, în cari, „prulitarii" 
ieşeni — numai şi numai jidani — îşi ţin şedin
ţele lor, în cari continuă a urla contra... burghe
ziei! Ş f ţi, burghezia lui Marx. 

Frumoase vremuri de altădată!... 
... Să revenim însă la basarabeni. Basarabenii 

de azi nu mai sunt ca cei din trecut, deşi vin 
din acelaş mediu. Chiar dacă au venit unii ca aceia, 
s'au întors înapoi, s'au au fost răpiţi de puterni
cul curent naţionalist care e în Iaşi, şi de care s'au 
molipsit până şi... politieianii. Aşadar, în mijlocul 
colegilor lor, studenţii veniţi din Basarabia şi-an 
atenuat încetul cu încetul convingerile revoluţio
nare şi-au ajuns la concluzia, că singura propa
gandă ce s'ar putea face pe pământul pe carel -au 
părăsit, e aceia în lumina principiilor naţionaliste, 
având ca scop şi mijloc: cultura. 

* 
Pentru mărirea fondului de rezistenţă a zia

rului „Lumina" d. prof. A. C. Cuza va ţinea o 
serie de conferinţi în toate oraşele din ţară. Până 
acum a anunţat următoarele conferinţi: la Dorohoi 
va vorbi duminecă 11 martie despre „Puterea opi
niei publice", iar la Botoşani, 18 martie, despre 
„Naţionalizai şi internaţionalizm". 

Şt . P . Moldovanu. 

Dr. RÓTH KÁLMÁN, 
M E D I C . 
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Scrisoare din Roma 
Atentatul la vieaţa regelui Aictor Emánuel III. 

După cum v'am telegrafist , azi d imineaţa un 
atentat, din fericire neisbuti t . a fost comis contra 
regelui Italiei, pe când acesta împreună cu regina 
Elena şi însoţit de adjutanţ i i săi, se ducea în tră
sură închisă la Panteon ca să asiste la ceremonia 
funebră ce se face în fiece an în. z iua de 1 4 mar
tie, în memoria defunctului rege Umberto . 

Des de dmineaţă , o lume imensă umplea 
Piazza della Rotonda, în aşteptarea famil ie i regale. 
La ceasurile opt precis, regina Margherita soseşte 
în automobilul Curţei şi e sa lutată cu respect de 
veteranii, cari ţ in să asiste regulat la această 
slujbă religioasă şi să-şi arate astfel dragostea faţă 
de vechiul lor comandant de arme. Reg ina -mamă 
îmbrăcată în dol iu şi cu faţa în tr i s ta tă se duce şi 
îngenunche în faţa altarului. Trec câteva minute 
de profundă tăcere după care urmează altele de 
neastâmpăr în care toată lumea se întreabă, cum se 
face că părechea regală nu numai că n'a în tâm
pinat pe i lustra mamă, ca de obiceiu, Ia uşa bi-
sericei, dar întârzie încă cu nevenirea ei la t imp, 
începerea slujbei. In sfârşit, o mişcare se face în 
mulţime şi trăsura Curţei cu lacheii în l ivrelele lor 
roşii, se opreşte în faţa Panteonulu i . Regele, regina 
şi suita descind şi merg de-şi ocupă locurile lor în 
biserică, foarte l inişt i ţ i , ca şi c u m nu li s'ar fi în 
tâmplat nimic neobişnui t . N i m e n i din cei de faţă 
n'ar fi putut bănui primejdia prin care trecuse re
gele câteva m o m e n t e înainte . 

Tocmai la sfârşitul slujbei. Victor Emánue l 
III se apropie de iubita sa m a m ă şi îi şopteşte 
câteva cuvinte, după care aceasta îl priveşte lung 
ca şi cum ar vrea să se încredinţeze că a scăpat 
neatins de g loanţe le atentatorului şi apoi î l îmbră
ţişează şi-1 sărută cu toată dragostea ei de m a m ă 
pe amândoi obrajii. A fost un m o m e n t foarte îndu
ioşător care a'stors mul te lacrimi din ochii celor de 
faţă. Miniştrii şi funcţionari i se grăbesc să strângă 
mâna regelui şi să-1 fel icite că nu i-s'a în tâmplat 
nici un rău, cerând amănunte asupra a tenta to 
rului. 

Regele răspundea l in iş t i t şi poves tea cu. cele 
mai mici detali i c u m s'a petrecut faptul, ceeace 
denota că în to t t impul ş i -a păstrat sânge le său 
rece. Veteranii la sfârşitul ceremonie i au izbucni t 
în strigăte de urale ca şi m u l ţ i m e a de afară, care 
în acest răstimp aflase pricina întârzierei părechei 
regale. Un martor ocular poves tea în gura mare 
cum un lucrător cu faţa smeadă şi părul blond, 
care stătea foarte l in iş t i t cu m â n a în buzunar 
lângă dânsul, în m o m e n t u l în care s'a apropiat 
trăsura regală de locul unde se postase pe Corso 
Umberto, a scos din buzunar un revolver, calibru 
12, şi mai repede ca fulgerul a tras două focuri 
în contra regelui. Din fericire g loanţe l e n'au a t ins 
pe nimeni din trăsura regală. Regele, foarte calm, 
a ordonat jandarmilor să poruncească mai departe 
şi să nu se oprească în loc. Reg ina cu faţa pal idă 
şi tremurând din tot corpul se sculare în picioare, 
căutând să facă din propria ei persoană un scut 
iubitului ei soţ, care o rugă să se l in iş tească pen
truca nu s'a în tâmplat n imic . In m o m e n t u l în care 
atentatorul eăuta să descarce un ai trei lea glonte , 
comandantul jamdarmilor , maiorul Lang, care că
lărea alături de trăsura regală şi care fusese rănit 
la cap, cade după cal şi imediat e transportat î n 
tr'o trăsură la spital . Calul unui alt ofiţer de j a n 
darmi e de asemenea rănit. Autorul atentatului 
a fost imediat arestat de doi agenţi c ivi l işt i , cari 
meTgeau după trăsura regală, lângă jandarmi . 
Puţin a lipsit ca m u l ţ i m e a furioasă să nu-1 l in 
şeze. Numai graţie carabinierilor, veni ţ i în ajutor, 
a putut scăpa de furia loviturilor de bas toane şi a 
zgârieturilor pe obraz. într'un hal far de hal a fost 
dus la poliţie, unde a fost supus unui lung intero
gatoriu din care reese că atentatorul se numeşte A n 
tonio D'Alba, că are 21 ani, e de origină roman 
şi de profesie zidar. întrebat de ce a comis acea
stă infamie a răspuns că e anarhist indiv idual i s t 
ţi nu se căeşte de fapta sa. deoarece de mul t plă
nuia moartea regelui. 

Pare că D'Alka e * n maniac , care a săvâr
şit atentatul într'un m o m e n t de exal tare şi că nu 

„Să nu vinzi scump, dar să târgueşti ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui li trebuiesc dar 

mobile frumoase, ieftine 
şi bune —..^ 

poate fi vorba de un complot urzit împotr iva re
gelui şi pus la cale de juni i - turci , c u m s'a crezut 
de unele ziare. 

In sprijinul acestei păreri v ine şi faptul, că 
anarhistul nu avea prieteni şi trăia eu desăvârşire 
retras. Din ancheta ce s'a făcut în jurul atentato
rului s'a s tabi l i t deasemeneu, că revolverul şi 1-a 
luat pe datorie şi că în ziua atentatului era cu de
săvârşire fără un gologan în pungă, ceeace pare, 
că i-se în tâmplă des. 

Cont inuă însă cercetările cu privire la v ieaţa 
şi antecendente le lui D'Alba, deoarece i tal ieni lor 
nu le v ine să crează, că unul de ai lor, din pro
pria lui in i ţ iat ivă , a putut comite un atentat î m 
potriva regelui lor, tocmai în aceste m o m e n t e de 
entuz iasm patriotic . Şi ca să dovedească dragostea 
ce au pentru rege şi Coroană au făcut manifestaţ i i 
da s impat ie toa tă z iua de azi în fa ţaQuir ina lu lu i . 
Sute şi mi i de lucrători şi funcţionari de toată 
mâna, imediat ce au aflat de a tentat s'au adunat 
în corpore şi cu steaguri în frunte au format un 
cortej impunător . In drum spre palat m u l ţ i m e a 
creştea la fiece pas, bandierile, se î n m u l ţ e a u şi en
tuz iasmul şi s tr igătele de Evviva II Re! nu mai 
conteneau. F a m i l i a regală adânc mişca tă de aceste 
dovezi de dragoste, a ieşit de câteva ori în bal
conul dela pa lat spre a m u l ţ u m i mul ţ imei . Uralele 
şi ovaţ i i le publ icului erau salutate de micu l prin
cipe de P i e m o n t e precum şi de principesele Jo 
landa, Mafalda şi Giovanna prin agitare de berete 
şi fâlfâiri de batiste. Ceeace a înduioşat m a i ales 
părechea regală a fost grupul de şcolari şi şcolă
riţe, care în frumoasele lor uniforme cu şorţuleţe 
cadrilate au veni t să le cânte imnuri patriot ice . 
Era un spectacol cu adevărat mişcător acela al 
micuţ i lor , alături de toată mul ţ imea , care îşi arăta 
dragostea faţă de rege şi fami l ia sa. 

D in toate unghiuri le Ital iei din oraşe ca şi 
din sate, sosesc mereu ştiri de manifestaţ i i şi ana-
loage de s impat ie către famil ia regală, ce s'au fă
cut pretut indeni îndată ce s'a aflat de odiosul a-
tentat . Guvernele străine ale tuturor state lor au 
expr imat cabinetulu i din R o m a indignarea lor pen
tru fapta răufăcătorului D'Alba şi bucuria, că re
gele Ital iei a scăpat neatjns. In numele guvernului 
român, d. minis tru plenipotenţiar , C. Diamandy, a 
expr imat aceste sent imente d-lui Di S a n Giu-
l iano. 

Roma, mart ie 1 9 1 2 . Tikerinus. 

Rechemarea lui Ciaricov 
Ciaricov, ambasadorul imperiului rusesc la 

Constant inopol a fost revocat la St .-Petersburg, 
unde i-s'a oferit un loc în senatul imperial . 

Faptul acesta a fost foarte c iudat (căci nu 
p u t e m zice naiv) comenta t în presa mai apropiată 
de noi şi sub a cărei influinţă s tă opinia publ ică 
la noi, în măsură cât se interesează de asemenea 
evenimente . Ziarele din Germania, Austria, şi după 
ele papagal iceşte , ca de obicei, ce le ungureşt i , au şt iut 
că ambasadorul a fost rechemat din pedeapsă pen
truca ţ inuta sa era în contrazicere cu pol i t ica i m 
periului. Şi pare că ele s'au bucurat că v inovatul n'a 
scăpat necondamnat , şi, este dreptate în lume. 

In real i tate lucrurile s tau astfel: Rusia desi
gur nu e ţara care să renunţe de a-şi asigura şi 
ea o parte din prada acestor t impuri de jaf. Pe 
lângă ce încarcă în desagi în Asia, profitând de 
prilej, a crezut că e t impul să forţeze pentru va
sele sale de răsboi, m ul t doritul drept de trecere, 
prin Dardanele. La aceasta se cere învoirea pu
terilor mari, care însă nu era deloc de aşteptat . 
Dar ex i s tă şi a doua procedură: „acea de a sur
prinde lumea cu un fapt împl in i t" — fait aceom-
pli — săvârşit cu şi fără învoirea dată, de drag 
ori de sală. de cel mai nemij loci t interesat dintre 
state. S i s t emul acesta îndrăzneţ e foarte riscat. 
(Monarhia noastră i-a s imţ i t gradul, când cu a-
nexarea Bosnie i şi Herţegovinei. . . ) 

Ambasadorul Rusiei la Constant inopol a făcut 
deci demersuri la imperiul o toman în în ţe lesu l a-
cesta. — Pentru a-şi asigura concursul turci lor-
juni . Ciaricov demul t găsise m o d a se arăta prie
ten al pol i t icei lor. Dar încă îna inte de ce ar fi 

Să cerceteze pe 
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putut răspunde ceva Poarta înaltă, Angl ia , care 
prinsese veste, şi care incontestabi l e astăzi s tă
pâna s i tuaţ iunei mondiale, a spus că nu se poate. 
Exper imentu l n'a succes , Rusiei i-s'a făcut din 
toate părţi le reproşuri de ne lea l i tate faţă de pu
terile mari, pentruca a vo i t a călca un contract 
făcut în acord comun. 

Trecerea Dardanelelor a fost abandonată pen
tru alte t impuri , când împrejurările pol i t ice vor fi 
altele. 

Servitor fidel al patriei sa le Ciaricov n'a ezi
tat a lua asupra sa v ina cu care era acuzată Ru
sia, şi a declarat categoric, că fără ştirea guver
nului imperial rusesc şi din in i ţ iat ivă proprie a 
făcut întrebarea despre Dardanele la guvernul 
turcesc. 

— Dacă e aşa, atunci fără doar şi poate va 
trebui să plece acest ambasador îndrăzneţ şi care 
face ţării sale asemenea neplăceri, se rezona pre
tut indeni . Şi iată, al e revocat, aparenţa e salvată, 
că Rusiei oficiale nu i-a trecut prin gând a calcs 
dispoziţ i i le internaţ ionale . Dar nu era aşa dacă 
ambasadorul izbutea s i deschidă pe s eama flotei 
de război a Rusiei drum spre marea Mediterană şi 
cădea una din cătuşele, care ţ ine legat ursul. 

Ciaricov a săvârşit o faptă eroică pentru care 
va avea nu pedeapsă, ci recunoşt inţă din partea 
patriei sale. n. 

P R E S A 
„Viitorul" despre activitatea societăţii 

„Ţesătoarea." In lucrările expuse , am putut a-
precia o tota l i tate de gus t şi de şt i inţă, care co
roborează pentru a face din această manifestare 
industrială o artă cu m u l t superioară altora: arta 
naţ ională casnică. Şi am eonstatat din punct de 
vedere decorativ, o bogăţ ie de mot ive originale ro
mâneşt i , în care se amestecă rînd pe rînd, armo
nia l ini i lor frunte şi circuite, del icateţa colorilor 
fundamental româneşt i îndulc i te cu amestecuri stre
ine, pete brutale dar luminoase , cari fac la olaltă 
efecte de atmosferă şi de cucurbee scoborîte în fi
rul pânzelor şi velinţelor.. . 

Broderii le lor cu şiret negru pe zăbunele albe 
şi colorate — cari astăzi fac farmecul costumelor 
originale româneşt i şi cari la Paris sunt purtate 
sub numele de „Broderies moldaves" — sunt şi 
vor rămânea un isvor sigur de industrie rentabilă, 
pentru cele ce o practică. 

„Dreptatea" dela Salonic asupra alegerilor. 
„Avem convingerea ca la alegerile din anul acesta 
nu o să ne dăm de ruşine naţia. N u ş t im încă 
bine ce s'a făcut în alte localităţi , dar în regiunea 
Veriei, a Vodenei şi a Ghevghel iului , o să eş im 
bine — nu v o i m să spunem prea bine. Comuni
tăţ i le se interesează. 0 mică dar puternică organi
zaţ ie s'a făcut. 

* 
„Le Tempi". Asupra atentatului împotriva 

regelui Italiei: 
. . .„Aceia care prin revolver sau cuţit , prin 

cuvânt sau condei, lovesc idealul ţării lor, găsesc 
în această ripostă imediată a conşt i inţe i naţ ionale 
o primă pedeapsă. Provocarea ori de ce natură ar 
fi aduce protestarea şi apoi vorbind de partea ce 
Franţa u n a n i m ă ia la emoţ ia Ital iei: „In aceste 
clipe spontane când sufletele se împărtăşesc între 
ele, adevărul se înal ţă luminos asupra orizontului 
întunecat . Atunc i se măsoară cât de profunde sunt 
amintiri le , s impat i i le şi speranţele comune. Vibrează 
în u inson în durere ca şi în bucurie ." 

* 
„ L e Figaro". Tot în aceeaşi chestiune: 
„Telegrama de compl imente şi de s impat i i ce 

preşedintele republicei a adresat-o imediat la Roma, 
n'a fost decât traducerea stării de suflet a tuturor 
francezilor. In asemenea ceasuri, în împrejurări de 
asemenea natură, cele două ţări îş i dau soamă de 
forţa cu totul neobic inui tă a tuturor legături lor ce 
le uneşte . 

Comuni ta tea aspiraţi i lor lor şi a raselor lor, 
sol idaritatea intereselor lor le apare atunci în toată 
plenitudinea. . . cele două naţ iun i amice se regăsesc 
faţă în faţă aşa cum erau, aşa cum vor rămânea. 

Chiar în interesul lui propriu. 

Alegere mare în tru-
souri pentru mirese. 

Vânzare m rate fără ridicare de preţ. 
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Liiere Arie Sfiinfe 

Doina 
i. 

De mult , de mult , când florile spuneau po
veşt i , iar frunzele copacilor cântau cântarea dra
goste i ; când fluturii purtau săbii de onoare, iar 
ciocârlanii erau liornişti i artileriei; când vântu l de 
S8ara aducea rapoartele de pe la curţi împără
teşti , iar zefirul veşt i le de dragoste a zâne lor: pe 
atunci , pe-acele vremuri, z ice că a trăit un împă
rat bun la suflet, dar cam slab în fire. şi zice. că 
împăratul acela cică ar fi s tăpânit mai mul te po
poare, cari erau în ţara lui şi cari erau şi ele aşa 
c u m le-a lăsat Dumnezeu , dar zice-se că două din 
acele popoare nu se puteau înţe lege la o ial tă nici 
cum din pricina, că unul avea obiceiul urît de a 
asupri pe celălalt, şi de a-1 acuza îna intea împă
ratului cu fel de fel de lucruri neadevărate , iar 
poporul cel asuprit fiind mai răbduriu din fire, to t 
tăcea şi răbda toată ocara şi toate nedreptăţi le 
sperând mereu în puterea şi dreptatea lui D-zeu 
şi îu bunătatea împăratului . 

A c u m destul şi bine dragii mei , că zice, că s'a 
î n t â m p l a t odată, că poporul cel asupritor şi rău
tăc ios a prins sabia şi s'a sculat împotr iva împă
ratului ca să-1 omoare şi să-i iee împărăţia, şi s'a 
făcut atunci lucru mare ca acela, că mersese veste 
şi poveste peste nouă ţări şi peste nouă mări, de 
aşa o îndrăsneală. Auzi tu măi, să se scoale şi î m 
potriva împăratului ! Ce era să facă î m p ă r a t u l ? A 
început a tr imite veşt i şi rugări şi la uni i şi la 
alţi , dar până să sosească ajutorul era cât pe aci 
să-i fie rău — dar atunci prinse de veste şi po 
porul cel b lând şi asuprit, şi cât ai bate în pa lme 
se gătară de bătăl ie . 

U n m o ş cărunt porunci flăcăilor să urce 
munte le şi de acolo să sufle în tu ln ic a bătaie . 
Aşa făcură, şi iată măre, că pe cum întră şi stră
bătea g lasul tulnicului , munţ i i şi câmpii le , aşa ră-
săriau voinic i i înarmaţi cu ce le-a picat mai iute 
în mâni , şi veneau în urma lor şi moşneg i şi co
pii, ba şi muier i le , fetele şi babele cu poala p l ina 
de petri, grăbiră în ajutorul împăratului . 

Şi veniau veniau, nu aşa cum se vine, dar 
credeai că au înv iat munţ i i şi pădurile, şi cum 
dederă cu ochii de poporul iei răsculat năvăliră 
cu mic cu mare asupra lui şi se purtară cu aşa 
vitejie, încât peste câteva ceasuri de luptă împă
ratul fu scăpat de moarte, şi de ruşinea de a pica 
în m â u a duşmanului , iar celor bătăuşi le traseră 
aşa o dragă de bătaie, de fugeau m â n c â n d pămân
tul, şi le-a trecut pofta de împărăţie şi de domnie. 

Văzând împăratul un lucru ca acesta, mul t 
s'a minunat , şi nu-ş i putea stăpâni lacrimile, şi 
D o a m n e , D o a m n e cum s'a mai căit că el n'a prins 
de veste mai iute, că ce popor bun, blând, supus 
şi credincios e poporul care i-a veni t în ajutor. 

Acum dragii mei şi-alui D u m n e z e u sfântul, 
zice. că împăratul a început a lăuda pe vitejii săi 
apărători şi ai întreba ce răsplata doresc pentru 
atâta banătate şi cred inţă? Atunci a păşit din 
şirul luptătorilor un moşnei .g tot aib ca zăpada 
şi •descoperinda-şi capul şi închinându-se împăra
tu lu i grăi domol şi blând: 

„Pentrucă am venit în ajutorul Mării Sale 
nu cerem altă răsplată, decât să opriţi pe cei răs
culaţi , şi să le daţi poruncă să nu ne mai ocă
rască, şi să nu ne mai asuprească — ca să p u t e m 
trăi şi noi în pace în legea noastră închinându-ne 
puterii lui D u m n e z e u şi făeându-ne datoria de oa
m e n i cinstiţ i . No i măria Ta nu cerem bunuri lu 
meşt i , ci ne rugăm bunului Dumnezeu să se î n 
dure de noi să nu ne lase la rău şi să n e învese 
lească vo ia şi sufletul cu ce va afla El induratul 
mai bine". 

La auzul acestor vorbe împăratul înmărmuri 

de mirare şi ca dus de o putere nevăzută înge-
nunchiă şi împreuna mani le spre rugăciune şi cu 
împăratul deodată î rgenunc lnară toţ i câţi erau a-
colo — şi toţ i înăl ţau mani le , ochii şi in ima lor 
spre D u m n e z e u cerând binecuvântare şi răsplată. 

Peste câteva cl ipite petrecute în această evl. i-
vio sfântă, iată numai că deodată se iveşte pe cer 
o lumină mare, puternică şi orbitoare. 

Tot pământu l strălucea şi părea scăldat în o 
mare de foc. Ceriul era deschis , prin văzduh plu
teau îngerii cu făclii aprinse încununaţ i de stele 
strălucitoare şi toată lumea era schimbată şi pl ină 
de farmec, Peste întreg ţ inutul acesta era o l ini
şte sfântă şi numai deodată începură în 
gerii a cânta nişte cântece şi nişte hori de aceie 
nu aşa frumoase cum să fie, dar îţi părea că eşti 
în rai nu al tcum, şi atunci iată numai că din cer 
se s lobozi o scară de flori şi pe ea în jos se co
borî D u m n e z e u şi sfântul Petru şi o m u l ţ i m e de 
îngeri şi toţ i se aşezară printre poporal ce! cre
dincios şi atunci bunul şi induratul Dumnezeu te 
mi lost iv i şi grăi către ei aşa: 

Dragii mei , glasuri le şi rugăciuni le voastre 
au ajuna ia mine , şi ca să vă dau dovadă, că eu 
port grija celor buni şi răsplătesc fiecăruia după 
faptele sale, am hotărî t să vă dau eu mângâierea 
care vi se cuvine. In m i n e văd că aveţi credinţă, 
şi dela mine aşteptaţi darul, care alţi i fiind prea 
slabi n'au curaj a vă răsplăti credinţa şi bună
tatea voastră. A m hotărît dar să vă las un dar, 
care în năcaz să vă mângăie , şi ajute să puteţ i 
înv inge greul v ieţ i ; în desperare să vă încurajeze, 
iar bucuria să o s imţiţ i to tdeauna îndoi tă; un dar 
care din veac în veac să vă trăiască, să vă fie de 
bucurie, mângâiere, însufleţire şi fală — şi când 
z i s e bunul D u m n e z e u aceste vorbe se u i tă la sf. 
Petru, iar el înţe leptul numai decât pricepu ta ina 
cerească şi se bucură. Atunci D u m n e z e u induratul 
alese dintre îngeri pe unul care era mai frumos, 
şi apropi indu-se D u m n e z e u de el îi luă aripile, şi 
atunci îngerul acela se făcu o fată aşa ele fru
moasă ca soarele, încât l imba omenească n'ar fi 
în stare a descrie frumseţele care o împodobeau, 
căci şi hainele ei erau to t pre.-.ărate cu fei de fel 
de forme şl flori cusute cu colori din curcubeu şi 
presărate cu fir de aur din razele soarelui , şi s t e 
luţe culese de pe seninul cerului. 

Se ui tă împăratul şi întreg poporul cu sme
renie şi umi l inţă la ea, şi pe toţi ii cuprinse aşa 
o sfiala, că n ime nu cuteza nici să răsufle. 

Atunci bunul Dumnezeu luă de m â n ă pe fe
cioara cea frumoasă şi cu glas de Părinte bun şi 
pl in de iubire îi z i se: 

„Vezi fiica mea. aceşti oameni? Ei sunt un 
popor blând, bun şi tare în credinţa moşten i tă de 
la moşi i şi strămoşii lor, şi care afară de griji, 
năcazuri, greutăţi şi o mul ţ ime de duşmani , cari 
îi asupresc, nu mai au nimic. Tu din ciadul acesta 
v"i rămânea pe pământ şi vei trăi numai pentru 
acest popor. Tu să-i fi mângaerea, nădejdea şi fe
ricirea. N u m e l e tău e: Doina, şi ai menirea sfânta 
a duce cu t ine pr> tot locul bucurie. însunVţ.ir*, nă
dejde, dragoste şi fufă. Vei trăi cât lumea, fără să 
îmbătrâneşt i . 

Vremea nu va avea putere asupra t a şi din 
ce vor trece mai mul te vremuri, cu atâta te vei 
face mai tînără, mai puternica şi mai frumoasa. 

„Giasal tău să fie glasul sufletului acestui 
popor. Să mângâi pe cei supăraţi, să pjuţi celor 
săraci şi oriunde vei fi tu, fericirea să fie cu t ine . 

„Inimilor tinere să ie şopteşt i prima vorbă 
de dragoste şi tu să le stăpâneşti până la adânci 
bătrâneţe. 

Lucrează cu cei ce sunt la câmp şi cu cei ce 
stau î n casă. Ajută femeilor la tors, ţesut şi la 
cusut; petreci t inerii la oasLe şi le dă curaj şi în 
deamnă-! la fapte vitejeşti şi dacă. cere trebuinţa, 

străbate codrii şi pădurile la peşterile cele mai în
tunecate &le haiduci lor şi învaţă- i cum să-şi iu
bească ţara şi cum s'o apere de duşmani. 

„Peste mai mul te veacuri va veni un tânăr; 
care se va numi Timpul — acesta va fi bărbatul 
tău. El te va duce pe la curţi împărăteşti şi vei 
arata lumei sent imente le curate ale acestui popor, 
cărui mul te nedreptăţi i-s'au făcut. In tot locul tu 
vei fi iubită şi c ine te va cunoaşte te va legăna 
pe braţe. Tu în?ă numai atunci să fi deplin feri
cită şi să străluceşti în frumuseţe, când inima şi 
fot sufletuí tău va fi numai a acestui popor" — 
şi z icând aceste Dzeu, o sărută pe frunte şi nete-
zindu-i părul de aur, o întrebă dacă e îndestulită 
cu chemarea ei ? 

„Oii! D o a m n e ; Iţi mul ţumesc , că pe mine 
m'ai ales şi mi-ai dat o chemare atât de frumoasă. 
S u n t mândră de ea, şi m ă voi sil i să aduc mult 
bine şi bucurie acestui popor şi mă voi simţi fe
ricită numindu-mă copi la lui!" — Şi când găti 
Doina cu vorba iară se deschise cerul şi lumina, 
ai focul cel sfânt încă odată străluci peste întreg 
pământul , pe urmă şi scara de flori, cu D-zeu dis
păru şi lumea a rămas iară cum a fost, dar acum 
se auziau nişte cântece frumoase de ţi-se topia 
in ima de dor. Cântau florile şi frunzele arborilor 
şi le răspundeau codrii şi isvoarele, de gândeai câ 
toata lumea pluteşte în bine şi vesel ie . 

Intre astfel de cântece şi voie bună se coborî 
Doina şi oameni i săi de pe munte şi fiecare simţia 
in suflet plăcere şi îndestul ire . (Va urma). 

Scrisoare din Bucureşti 
Centenarul lui N. Creţulescu. — Reforma uni

versitară. 
2 martie 1912. 

Ieri s'a sărbătorit memoria unui mare român: 
Nico lae Creţulescu. 

Născut la 1 8 1 2 , 1 martie, dintr'o veche fa
mil ie boerească, N. Creţulescu a fost, în urma sta
diilor făcute la facultatea de medic ină din Paris, 
cel dintâi medic rom^n. 

Ca unui care, în copilăria sa, azistase la 
atâtea mizerii , cari bântuiau ţara românea
scă: ocupaţ ia rusească, c iuma etc. N . Creţulescu. 
o inimă largă şi o minte superioară, hrănite cu 
ideile generoase ale Franţei , se întorcea din apus, 
la vârsta de 27 de ani , cu gândul de a folosi, cu 
tot dinadinsul patriei sale. 

A trăit în vremea aceea îndepărtata când, 
prin oameni foarte puţ ini lucrând în direcţiuni 
mult iple , se împl ineau fapte foarte mari. 

N . Creţulescu a fost minis tru şi prim-mini-
stru al lui Vodă-Cuza şi al regelui Carol. Prin 
munca şi inte l igenţa lui a contribuit la renaşterea 
României . El a pus baza şti inţei medica le în ţara 
românească. 

In facultatea de medic ină , în faţa profesori
lor, a familiei Creţulescu, a ministrului instrac-
ţ iunei şi a unui mare număr de studenţi , d. dr. 
Torna lonescu, decanul facultăţi i , a arătat marile 
merite ale sărbătoritului , ca îndrumător al ştiinţei 
medicale române. 

Apoi ministrul instrucţiei d. C. C. Arion, se 
asociază la omagi i le aduse, punând în lumină a-
ceat merit mare că N. Creţule-îcu a şt iut în vre
muri, când între c lasa de sus şi de jos era o izo-
!::,re coîiiph 'Cfă. când ideile democrat ice nu erau 
încă răspândite — să se coboare din înălţimile în 
cari se găsea, jos . la cei mulţ i , să-i regenereze şi 
s ă - i apropie de cei de sus. D-sa spune, că memo
ria acestui mare român trebue să servească ca 
icoană vio pentru generaţi i le tinere, studenţii 
de ani. 

Seara apoi, la Ateneu, în faţa unui public 
numeros, d. Em. P o r u m b a r e a făcut o biografie a-
mănunţ i tă a activităţi i Iui N. Creţulescu. 

D-?a a*-ată, cum sărbătoritul a organizat ins
t i tutul „Elena Doamna," a pus bazele învăţămân
tului prin legea din 1864^ a înfi inţat conservato-

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI j 

„ K R I S T Á L Y " 
Gőzmosógyár, Kolozsvár, 

Yăpslre de haine. Curăţare chemică. 
Spălare cu aburi 

La suma i§ pst@ 10 Gor., paeSistul se retrimite francat. 



Nr. 53—1912. . R O M Â N U L' Pag. 7. 

tnieşte Turcia să studieze de aproape che
stiune a. 

Bombardarea Salonicului. 
Viena. — S â m b ă t ă d u p ă araiazi s 'a r ă s p â n 

d i t svonu l în p a r l a m e n t că flota, i t a l i n ă a î n c e p u t 
b o m b a r d a r e a S a l o n i c u l u i . 

D e p u t a t u l Pongratz a p r i m i t de la u n m a r e 
f a b r i c a n t d in Sa lon i c u r m ă t o a r e a t e l e g r a m ă : 

„Salonicul este ameninţat a fi bombardat în 
orice moment. Interesele noastre sunt în pericol. 
Suntem ameninţaţi a suferi pierderi colosale. Un 
transport de bani se află în drum spre Salonic, şi 
este în pericol. 

Te rog să intervii la ministrul de externe 
pentru apărarea noastră". 

T e l e g r a m a a c e a s t a a fost c o m u n i c a t ă p r e ş e 
d i n t e l u i camere i . Dobe rn ig , m i n i s t r u l u i de e x t e r n e şi 
p r í m u lu i -va i n i s t ru . 

rul de a r ia d r a m a t i c ă , ş coa la de zvU f r umoase , 
societatea de ş t i in ţe n a t u r a l e , şi. în 1 SGő. A' ' ; .de
raia română. 

A fost unu l d in f run ta ş i i î n t e m e i e t o r i ai A te 
neului român. 

Ca p r i m - m i n i s t r u a lui C o z a - v o d ă , N. C r e ţ u -
lescu a prez ida t la m a r e l e a c t al seculRvizării a-
vcrilor n>ănâ>iireşti. Un m a r e r o l a a v u t în o p e r a 
aceasta. A fost şi u n sc r i i t o r de v a l o a r e . 

Un mare ora de b ine . do o m o d e s t i e rari i , 
proprie oameni lor m a r i , de sch i s la t o a t e ideile ge
neroase — aşa a fost N . C re ţu l e scu . 

E la o r d i n e a zilei legea o r g a n i z a t o a r e a î n 
văţământului supe r io r . 

Pr in t r ' insa , î n v ă ţ ă m â n t u l u n i v e r s i t a r se în 
dreaptă că t r ă ş t i i n ţ e l e ap l i ca t e . P â n ă azi u n i v e r s i 
tăţile pregăt i an o a m e n i , car i să se rvească di fer i te le 
instituţiuni aie s t a t u l u i . T r e b u i n ţ e l e s t a t u l u i s u n t 
însă acuma î m p ă c a t e , .şi u n m a r e n u m ă r da t i n e r i , 
cu o cu l tură supe r ioa r ă , c â ş t i g a t ă în u n i v e r s i t ă ţ i l e 
ţării, nu pot avea pr i le ju l şi n u - ş i p o t î m p l i n i da 
toria do a folosi ţ ă r i i , ca re i-a c r e s c u t cu m a r i 
jertfe. 

Se croiază deci . p r in l egea de re fo rmă , c u r 
sori de ş t i in ţ ă a p b e a t ă , ca r i p r e g ă t e s c p e s t u d e n ţ i 
şi pentru înde le tn ic i r i p r i v a t e , n u n u m a i p e n t r u t r e 
buinţele s t a tu lu i . Apoi p r o e e ' u ! m a i p r e v e d e o r g a 
nizarea u n o r i n s t i t u t e ori scoa le re -noare cu ca 
racter pract ic , car i desch id d r u m u l n u m a i că t r e in 
dustrie, ag r i cu l tu r ă , c o m e r ţ . 

Mai d e p a r t e e în in tv i i ţ i a m i n i s t r n b n să facă 
obligatoriu ma i m u l t e c u r s u r i c o m u n e î n t r e difer i 
tele facul tă ţ i . S u n t a n u m i t e c u r s u r i cori t r ebue? ' ! 
a fi a scu l ta te de s t u d e n ţ i i m a i m u l t o r f acu l t ă ţ i , a-
celea, p â n ă a c u m . fiind cu t o t u l i zo la te u n a 
de alta. 

Se a d m i t audienţi, — ori ce p e r s o a n ă ca re 
a împlinit vâr--ta de 17 an i . A c e s t o r a l i-se e l ibe 
rează un cert i f icat de c u r s u r i l e u r m a t e , fără a h - s e 
creia vre-un d r e p t p r in a c e a s t a . Aces te cer t i f ica te 
vor servi ca s i m p l e r t c o m a r c l ă r i în î nde l e tn i c i ; ] 
particulare ori c h i a r în f u n c ţ i u n i p u b l i c e . Se vor 
popula, astfel p r i n t o a t e ace s t e m ă s u r i , cu r su r i l e , 
cari astăzi, sufere , adesoa , de l ipsa a u d i t o r i u l u i . 

Se reorgan izează şi d o c t o r a t u l în d r e p t . 
Prin proiect se m a i p r e v e d e şi î n f i i n ţ a r ea a n o r 

noui catedrala d r e p t şi nnjr . i rea p r c i i s o r i l o r la a-
cestea. în mod e x c e p ţ i o n a l . 

Cele d o u ă u n i v e r s i t ă ţ i se ş i re te i n s ă a t i n se , 
prin această p r e v e d e r e a a legii , în. a u t o n o m i a lor. 
şi, în repeţite a d u n ă r i a le cons i l i i lo r lor profesora le , 
ele s'au declarat os t i l e m i n i s t r u l u i . î n t r ' u n r â n d se 
svonia de o g revă un ivers i t a ră , ch i a r . A c u m . în 
consule ţinute azi , u n i v e r s i t ă ţ i l e d i n B u c u r e ş t i şi 
Iaşi fac declaraţie c a t e g o r i c ă de a-şi a p ă r a , cu or ice 
preţ, autonomia lor n e ş t i r b i t ă . Şi în a c e a s t ă p r i 
vinţă, sol idar i ta tea î n t r e profesor i e c o m p l e t ă , deci 
într 'ânsa se cupr ind şi p a r t i z a n i po l i t i c i ai gu 
vernului. 

Va se zică, pe s t e t o t , l egea a c e a s t a pîeac.--, 
din bune in len ţ iun i şi e m e n i t ă să a d u c ă r-*aîe 
îmbunătăţ ir i în î n v ă ţ ă m â n t u l supe r io r . U n i v e r s i t ă 
ţile nu sun t împo t r i va legei î n să ş i . Ele îşi sj.-ără 
autonomia, pe care o c red v ă t ă m a t ă . 

Răsboiul italo-türc 
Ambasadorii puterilor mediatoare au 

primit deja nota guvernului italian în care. 
se precizează maximul de concesiuni, pe 
cari Italia le-ar face Turciei în cazul când 
s'ar încheia pacea. In răspunsul acesta, gu
vernul italian îsi susţine în întregime con-
diţiunile de mai nainte. 

Intenţiunea puterilor era, ca pe 'oaza 
răspunsului guvernului italian să facă de
mersuri la Constantinopol pentru încheierea 
păcii, insă atitudinea aceasta hotărîtă a Ita
liei ne mai fiind potrivită pentru viitoarele 
demersuri, puterile au hotărît să stabilea

scă în comun ce atitudine vor să ia de aci 
încolo. 

In numărul recent ai ziarului nostru 
am amintit, că Rusia ar voi să coopereze 
cu Italia pentru a o sili 'pe Turcia să facă 
pace şi că în scopul acesta Rusia a şi în
ceput mobilizarea câtorva corpuri de ar
mată. 

- Agenţia telegrafică din Petersburg des-
mirtţeşto ştirea aceasta, însă e curios, că 
în această desrainţire se face amintire de
spre corpurile din partea sudvestică a Ru
siei, câtă vreme ştirea înregistrată de că
tre presa mondială se referea la mobiliza
rea corpurilor de armată din Caucaz. 

P r e g ă t i r i 3a Ö a r d a n e l e . 

0şicul). — P o p u l a ţ i a e faar to i r i tată , în a r m a 
j ş l i r e i că vase le i fgl icne de r ă sbo iu ş i - a . i f ăcu t i p a -
Í riţi-v l a Aiiio.» şi K ^ s a n d r a . »Sunt t e m e r i , c ă va se l e 
j i t a l i ene vor a t a c a for tu l C a r o - B u r u n . P r i n t r e l e c u i -
j tor i i o r a şe lo r s i t ua te pa coas te d o m n e ş t e m a r e n e 

l in i ş te . 
M i n i s t r y î de r ă s b o i u a l u a t î n t i n s e m ă s u r i 

m i l i t a r e , m t i a les în r e g i u n e a Abanav ie . 
In faţa fo r tu lu i C a r o - B n r u n s t a ţ i o n e a z ă câ

t e v a vase f e r r o de r a - b o i u . 
G u v e r n u l a a t r a s d:n n o : : atenţiune.?, v a s e l o r 

de c o m e r ţ să se con fo rmeze d i spoz i ţ i i l o r r e l a t i v ia 
t r e c e r e a p r i n Di i rdane le . 

Italienii în Ârabia. 
R o m a . — Agenţia iieuter află diu Aden 

că după o telegramă din Lohaja, eu data 
de 2 martie n. crucişătorul „Piemonte'' a 
bombáidat în ziua de <i9 februarie ir. for
tul Axi di şi ar fi debarcat 400 de ase ari 
diu Eritrea, cari, împreună cu soldaţii lui 
Said Idriss au atacat cetatea, făcând pri-Ronieri cei 60 de turci cari compuneau 
garnizoana din localitate. 

In urma ajutorului dat de Said Idriss 
italienilor, imam Jahia a proclamat răs
boiul sfânr, îuvitând pe toţi locuitorii din 
Jemen să ajute pe turci spre a nimici pe 
Said Idris şi a opune o împotrivire înver
şunată contra năvălirei italienilor. 

Borna. - A g e n ţ i a Ş te fan i d e s m i n t e ş t i r e a 
d u p ă ca re c r u c i ş ă t o r u l „Piei i ' ionio" ar fi d e b a r c a t 
în for tu l Midi n i ş t e so lda ţ i d i n E r i t r e a . 

Blocarea Dardanelelor. 
Galaţi. — Mai m u l ţ i e x p o r t a t e ri d in local i 

t a t e an primit , az i , d i n s t r ă i n ă t a t e , t e l e g r a m e p r in 
c a r i case le de co ine rc iu c u c a r i l u c r e a z ă îi i n v i t a 
să g r ă b e a s c ă cu e x p e d i a r e a măr fu r i l o r , deoarece , 
după, i n f o r m a ţ i u n i l e ce a n ele, e i m i n e n t ă b l o c a r e a 
D a r d a n e l e l o r da c ă t r ă flota i t a l i a n ă . 

Bulgaria şi meaiaţinnea pentru pace. 
Sofia. — Vorb ind de ş t i r i l e desp re pos ib i l i 

t a t e a n n e i m e d i a ţ j n n i a p u t e r i l o r în v e d e r e a î n 
cheier i i păce i î n t r e I t a l i a şi Tu rc i a , z i a r u l „Mir 1 1 

face u r ă r i ca p a c e a să fie î n c h e i a t ă c â t m a i de 
g r a b ă , a c e a s ' a Iiir;o în i n t e r e su l ţ a r i l o r ba l can ico 
m a i î n a i n t e de t o a t e . 

Se pregătesc evenimente importante. 

Constantinopol. — Ziarul „Levant He
rald" spune că momentul critic pentru 
Turcia se apropie şi că se pregătesc eveni
mente importante. 

Reproducând o telegramă din Roma în 
care se spune că poporul italian e pe 
punctul de a pierde răbdarea clacă actuala 
stare de lucruri se va prelungi, ziarul 
spune că aci stă cheia chestiunea si sfă-

Dare de seamă 
„ R e n n b x n e a femei lor r o m â n e din A r a d şi p r o 

vincia"' a re o n o a r e a r a p o r t a p r i n d a t e l e de m a i 
jo.-\ d e sp re r e u ş i t a m a t e r i a l ă a ba iu lu i c o s t u m a t , ce 
i-a a r a n j a t Ja 8 f eb rua r i e n. a. c. 

I. T o t a l u l ven i t e lo r a fost de cor. 1 3 8 2 ' 8 2 
II. Spese le a r a n j ă r i i „ 3 8 2 ' 8 2 

astfel r ă m â n e un profi t c u r a t de cor . 1 0 0 0 ' — 
Ş i - a u r ă s c u m p ă r a t i n v i t a r e a la ba l , u r 

m ă t o r i i : 
D, şi d - n a dr . A l e x a n d r u M a r t a , L ipova , d. 

şi d - n a dr . S e v e r I s p r a v n i c , Arad , cu c â t e 3 0 
c o r o a n e . 

II. d o m n Iosif Gal i , B u d a p e s t a , şi d. dr. D. 
B i a n u cu c â t e 2 0 cor. 

D. E m i l T a b a k o v i t s A r a d , cu 15 cor. 
D - n a L u c i a Cosma , T i m i ş o a r a , d. G h e o r g h e 

Lnpşa , p r e o t Dieci, d. A u g u s t i n Beleş , p r e o t Ş i 
ra w d , d - n a v ă d . M a r i a S t a n a născ . Miad in , d - n a 
M a r i a dr . Cloaja, PIoeş t i , d - ş o a r a A u g u s t a R u b e -
nescu. Arad , d -na L iv i a dr . Vuia, Arad , d. E u g e n 
P o p o v i c i u f u n c ţ i o n a r „Vic to r i a" Arad , d. P e t r u Va-
s i lon f u n c ţ i o n a r „ V i c t o r i a " Arad , şi R e d a c ţ i a z i a -
rub;.i „ R o m â n u l " , t o ţ i c â t e 10 cor. 

Apoi d. dr . O r b o n a ş O r ă ş t i e cu 6 cor. 
D - n a Graz i e l i a i o r g o v i t s Chesinţ . şi d ş o a r a 

Vero'niea, I ş t î a y A r a d cu c â t e 5 cor. 
S e a r a la cassa a u î n t r a t s u p r a i o l v i r i de la u r -

reăt^i'ii: 
P r e a Sf, S a d. ep i scop I o a n I. P a p p 2 5 cor . 

d. p r e o t R o x i n d in Chec ia r o m â n ă şi d. dr . L iv ia 
T ă m ă ş d a n a d v o c a t , Arad , a m b i i c â t e 15 c o r o a n e . 
Apoi d. g e n e r a l F e k e t e , Arad , d. Vasi le Be leş p r o 
t o p o p Arad , d. dr. N ico lae Oncu , Arad . d. T r a i a n 
V ă ţ a n u p r e o t Arad , d. dr . G h e o r g h e P o p a , Arad, 
ii. I u l i n M o r g e n s t e r n d e n t i s t Arad , d. P a v e l F u m » r 
iNerăii, d. S e v e r P o p o v i c i u c a n d . adv. în Ch i ş ineu , 
rl. Ax°>ite Secul a m a r e p r o p r i e t a r S i r ia , d. dr. Ion 
N e r a e t a d v o c a t A r a d . d. dr . T e o d o r B u r d a n a d v o 
c a t B o r o ş i n e a , d. dr . G h e o r g h e M o g a m e d i c do 
ş t a b A r a d şi „Rev i s t a p r e o ţ i l o r " t o ţ i c â t e 10 
c o r o a n e . 

Apo i d o m n i i : Vasile P a p a d v o c a t Arad , É r e 
tnie F u mor. N e r ă o , G h e o r g h e P o p o v i c i u , c a s s a r l a 
„Vic to r i a " c e n t r a l a Arad , dr. N i c o l a e C iac l an m e d . 
Pee i ca , R o m u l M o t o r c a p r e o t Agr i ş . Ion S. H ă l m ă -
g«anu , Boroş ineu , A u r e l C io roga r iu p r e o t M o r o d a , 
A i a n a s i a P o p o v i c i u şeful filialei d i n S i r i a a b ă n c i i 
„Vic to r i a " , dr . Corne l A r d e l e a n a a d v o c a t Ch i ş ineu , 
P r o c o p i u G ivu le scu p r o t o p o p M. R a d n a , dr. Gh . 
C i u h a n d u ref. cons i s t . Arad , F a b r i c i u M a n o i l a p r o 
t o p o p şi F l o r i a n R o x i n p r e o t L i p o v a şi dr . Ş t e fan 
T ă m ă ş d a n a d e n t i s t Arad , t o ţ i c â t e 5 cor. 

D n a v ă d . C ă t i n a » Fâş i e , O r a d e a - m a r e 6 cor. 
d. dr . Alexe B o ţ i o c u adv . 3 cor. 

D - n i i : dr . Vasi le C u c u m e d i c S e m l a c , A u -
g n s t i n B o ţ i o c u c a s a r la filiala „ V i c t o r i a " d i n Ch i 
ş ineu ş i Ion Micu, C a p o l n a ş , t o ţ i c â t e 2 cor. şi 
N. N . 1 cor . 

„ R e u n i u n e a femei lor r o m â n e d in A r a d şi 
p r o v i n c i e " m u l ţ u m e ş t e şi cu a c e a s t a o c a z i u n e t u -

Avem onoarea aduce la cunoştinţa on. 
public, că în Arad, strada Lujza nr. o. (Din 
1 Mai în strada Rákóczy nr. 22 ara deschis j 

Un salon de modă pen-

tru bărbaţi si femei : : 
aranjat după cerinţele moderne. 

In urma experienţelor noastre câşti
gate în Budapesta şi Viena şi 5 ani în 
Berlin suntem în plăcuta poziţie de a sa
tisface pretenţiile cele mai mari a onor. 
public. Recomandându-ne în atenţiunea on. 
public, suntem cu deosebită stimă: 

Weinhard t és Horváth. 
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turora, celor ce au sprij init-o la aranjarea acestei 
fest ivităţi naţ iona le româneşt i . 

Arad, Martie 1 9 1 2 . 
Pentru comite tu l execut iv al reuniunei : 

Letiţia Oncu Sofia V. Pap 
prezidentă casieră 

Sever Bom 
secretar 

Darul de Anul nou al „Pop. Român" 
Transport: 1 1 5 5 abonamente , 4 5 3 1 cor. 

Au mai dăruit următorii: 

3 3 8 . „Codreana" ins t i tut de credit şi eco
nomii , Băseşt i , 21 ab. 66 cor. 

Total: 1176 abonamente, 4597 cor. 
* 

Cu număr al acesta încheiem lista de 
subscripţie deschisă pentru darul pe care 
atâţia români de inimă s'au grăbit să-1 îm
bogăţească. 

Am ajuns unde nu ne aşteptam, o 
spunem cu toată mândria — la 1176 abo
namente ! 

Gu această ocazie aducem din nou 
mulţumirile noastre vii tuturor inimilor, 
cari în măsură mai mare ori mai mică, 
după puteri, au contribuit la înfăptuirea 
aşa de strălucită a gândului care ne-a 
venit dela românul de inimă dr., Vasilie 
Meşter. 

In namele celor câteva mii cari ci
tesc cele 1176 exemplare ale „Poporului 
Român" 

Bed. .Montanului". 

1NFORMAŢ1UNI 
Arad, 18 Martie n. 1 9 1 2 . 

Mersul Tremei 
Buletinul institutului meteorologic anunţă 

ploi, la sudvest neînsemnată urcare tn tempe
ratură. 

Prognostic telegrafic: pe alocurea ploi, la vest 
şi sud vreme moderată. 

Temperatura la amiazi a fott de 2'8 Ceh. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 5 0 klgr.) 

Grâu pe aprilie . . 
„ „ m a i u . . 
„ „ octomvrie 

Secară pe aprilie . 
„ , octomvrie 

Cucuruz pe m a i u . 
Cucuruz pe iul ie . 
Ovăs pe aprilie 

- ©ctomvrie 

Cor. 11 -63 
„ 11-61 
„ 10-84 
„ 10 .05 
» 9 .01 
„ 8 .72 
, 8 6 9 
, 9 9 S 
. 8-40 

Salutul păcii. 
S'au primit următoarele te legrame. 

D-lui V. Goldiş. 
„Te felicităm! Salutăm pa

cea şi pe bravii luptători ai ro
mânismului. Trăiască comitetul 
naţional l Trăiască „Românul". 

Redactori i universului: Mircea Rusu Şirianu, 
Corneliu Scurtu, Alexandru Orescu, Mihail Negru, 
Iova, Leont ín Il iescu, C. Cosco, I. Şurculescu, Cer-
nă ţ tanu , Al. Tissescu, Bă lăceanu . 

* 
„Românului": 

„Preoţii tractului protopo-
pesc gr.-cat., al Biet, salută cu 
mare însufleţire şi multă bucu
rie împăcarea întrupată spre 

fericirea neamului nostru între 
conducătorii partidului naţional 
român din patrie. 

Iosif Lita, loniţăBrad, Vasi le Mărginean, G. 
Micu, George Tufan, E u g e n Circa, Ioan Gligor, 
Ioan Oltean, E m i l Paust , George Negrea, Ioan 
Trif, Alecse Trif, Vasi l ie Călugăr, Ioachim Langa, 
Ioan Moldovan, Victor Barna, Al impie Costea şi 
Vasil ie Smigelschi ." 

In temniţă. Pentrucă la alegerile din 
1910 a făcut propagandă pentru d. Aurel 
Lasar, candidatul naţionalist al cercului Tinea, 
bravul român d. Petru Jurescu, student în 
drept, şi-a primit luni din partea tribunalului 
Orămii osânda de 10 zile temniţă. 

Recomandăm pe d. Jurescu tinerimei noa
stre universitare cu zilele lui de puşcărie îm
preună. 

Mecenatului Stroescu. In numele sinodului 
parohial aduc mulţumită călduroasă marelui Mecenat 
şi sprijinitor al cultură româneşti, d-lui Vasile de 
Stroescu, carele s'a îndurat prea graţios la stăru
inţa neobosită a subscrisului de a dărui un ajutor 
in sumă de 500 cor., pe seama parohiei noastre ro
mâne ortodoxe din Tărlungeni, protopopiatul şi cttul 
Braşovului. Tărlungeni 2-15 martie 1912. Dimi-
trie Manole, paroh român ortodox. 

Personale. Cu privire la conflictul ivit 
în familia unui fruntaş al societăţii româneşti 
din Arad, pe care ziarele maghiare din Arad 
şi chiar din Budapesta Vau exploatat după 
cuviinţă, îmbogăţindu-l cu tot felul de exage
rări — suntem în plăcuta situaţie de a con
stata, că acel conflict ivit din pură neînţele
gere s'a aplanat şi că toate demersurile ofi
ciale au fost retrase de cei în drept. 

In chestia teologilor noştri din Cernăuţi. 
In numărul de ieri al „Românului" am publicat o 
serie de acte pe eari ni le-au trimis teologii arde
leni şi ungureni din Cernăuţi pentru a răspunde 
unor învinuiri şi atacuri ale „Foii Poporului" din 
capitala Bucovinei. 

La sfârşit am alăturat câteva rânduri ale co
respondentului nostru de acolo, cari acuzau pe teo
logii noştri de o năvală tu bastoanele tn localul re-
dacţiunei numitei foi. 

Aeum primim dela cei vizaţi o telegramă care 
declară de neadevărate afirmaţiile corespondentului' 
nostru. 

Până la informaţii mai sigure şi mai detali
ate ne mărginim să observăm ce noi suntem datori 
cu toată încrederea faţă de corespondenţii noştri — 
şi încrederea noastră desăvârşită e cea dintâi con
diţie a legăturilor cu dânşii. 

Meeting românesc în Cernăuţi. Pentru a 
se paraliza intenţiunile rutenilor, cari vor cu orice 
preţ să desfiinţeze coracterul naţional al bisericei 
din Bucovina, românii au emis ideia convocării 
unui mare meeting la Cernăuţi, unde se va discuta 
această arzătoare chestiune. 

Trebuie să se pună stavilă manoperilor rute
nilor şi toată suflarea românească se agită în ve
derea convocărei meetingului. 

Convocare. Membrii Beuniunei femeilor 
române din Arad şi provincie sunt cu onoare 
invitaţi să binevoiască a lua parte la 

Adunarea generală 
care se va ţinea duminecă ia 11\24 martie 
ora 4 d. a. în localitatea Asociaţiunii cultu
rale aradane (în curtea bisericii catedrale). 

Arad, â\lr martie 1912. 
Sof ia Beleş, 

vice-prezidentă. 

Călătoria ministrului de răsboiu. D in 
Viena pr imim ştirea, că în 2 0 martie n. cav. 
Auffenberg min i s tru de răsboiu, co lonelu l Boog din 
statul major, şeful secţ ie i I al ministeriului de răs
boiu însoţ i ţ i de către majorul Cioban din s tatul 
major şi căpi tanul Dbry vor pleca la Triest, unde 
vor azista la serbările lansărei pe apă a dread-
noughtu lu i „ T e g e t h o f . 
»»•——1111 — 11 iMHinararm-ĵ»-»'- • 

Activitatea soeletăţil ortodoxe române. S o 
cietatea or todoxă naţ ională a femeilor romane a 
inaugurat duminecă o nouă bibl iotecă populară, a 
16-a în Bucureşt i . Aceaetă bibl iotecă va purta n u 

mele da „Nicolae Predescu, vo lumele fiind dăruite 
de d—na Maria N . Predescu în amintirea bărba
tu lu i ei. 

Pentru cei 1 6 eroi din Oradea-mare. Din 
Bucureşti se scrie: După mai multe consfătuiri, 
între fruntaşii naţionalişti, s'a hotărît ca luni 5 
c , orele 9 seara, să se ţie prima întrunire a co
mitetului, întrunirea tia avea loc în case d-lui D. 
C. Butculescu, preşedintele societăţei „ Comemorarea'1. 
In această întrunire se va hotărî în mod definitiv 
programul meetingului. 

Dela Academia română. Ni-se scrie: 
Academia română din Bucureşi a ţinut vi
neri la orele 2 d. a. şedinţă sub preşedin
ţia d-lui Chintescu, vice-preşedinte al Aca
demiei. 

De faţă au fost toţi membrii. 
D. Chintescu regretă în numele Acade

miei, atentatul încercat împotriva lui Victor 
Emánuel, regele Italiei, care este şi membru 
onorific al Academiei române. 

Cu această ocazie se dă citire şi unei 
telegrame adresate familiei regale italiene 
din partea Academiei române în care se 
vestejeşte atentatul şi se urează regelui 
Victor Emánuel vieaţă lungă întru propă
şirea Italiei. 

D. Al. Xenopol vorbeşte despre vieaţa 
şi marile fapte de român ale lui Nicolae 
Cretzulescu. 

Arată, cum deşi boer de neam, Kretzu-
lescu a ţinut totuşi să ridice profesiunile 
libere cari pe acele vremuri erau în ma
nile străinilor. A plecat la Paris şi sfă
tuit de socialistul Charles Fourniére a îm
brăţişat medicina, absolvând-o cu succes şi 
obţinând, pe atunci fiind primul român, di
ploma de medic. 

întors în România ca medic, înfiin
ţează împreună cu drul Davila şcoala na
ţională de medicină, premergâtoarea facili
tatei de medicină de azi. 

Vorbeşte apoi de toate faptele mari de 
român ale lui Kretzulescu, cât a fost mi
nistru şi mai în urmă. 

Alegere de deputat sinodal în Arad. Ieri, 
duminecă, a avut loc în Arad alegerea de deputat 
sinodal. 

Au fost candidaţi dnii: Iosif Moldovan, di
rectorul şcoalelor conf. gr. or. din loc, dr. Iustin 
Marsieu, dr. Sever Ispravnic şi Aurel Petrovici, 
adv. în Nădlac. 

Voturile s'au împărţit în modul următor: 
Iosif Moldovan 110 voturi 
dr. Iustin Marşieu 88 „ 
dr. Sever Ispravnic 68 „ 
şi Aurel Petrovici 46 „ 

Alegerea a fost condusă de către d. Nicolai 
Mihulin profesor seminarial, ca preşedinte, iar 
membrii de încredere au fost d-nii dr. Romul Yt 
liciu şi înv. Dimitrie Popovici. Notar al alegem a 
fost d. Ioan Ardelean înv. la şcoala de aplicaţie. 

Dr. Ioan Borcia şi meserieşii. Cum mult 
regretatul profesor dr. Ioan Borcia, s'a numărat 
între calzi i sprijinitori ai c lasei noastre de mijloc, 
şi cum prin conferinţele sale a contribui la lumi
narea meser iaşului nostru, „Reuniunea sodalilor 
r o m â n i M i n Sibi iu", întru eternizarea memoriei Ini, 
pune t e m e i u cufjcor. 10 la „Legatul dr. Ioan Boren" 
al fondului episcopul N ico lae Popea pentru mm 
învăţăcei lor şi cu scop de a ajuta copiii scăpătaţi 
din Săl iş te , apl icaţ i la meseri i . La legat au mai 
dăruit: fami l ia Tordăşianu cor. 5, dr. Vasile Stan, 
prof. sem., Ioan Chirca, notar, (Săl işte) , Aurel De-
cei, notar, (Gurarâului), Ioan Iliu, notar (Orlat) şi 
Ioan Mihu, paroli (Laz) câte 1 cor. 

Cine va fi urmaşul papei Pius X? Ro-
mano-catol ic i i din Canada sunt convinşi, că urma
şul papei P i u s X va fi cardinalul O'Connell din 
Boston , 0 ' C o n n e l l | s e bucură de mare popularitate 
la Roma. Se spune, că atotputernicul secretar al 
Papei , cardinalul Mery del Val, ar sprijini candi
datura lui O'Connell. 

Desminţirea căsătoriei principesei Elisa-
veta a României. O te legramă din Paris desminte 
svonul proiectului de logodnă al prinţului Ború 
al Bulgariei cu principesa Elisaveta, fiica pricipi-
lor moştenitori ai României. 
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cari având în vedere sănătatea lor 
jertfesc cu 1—2 fileri mai midi pe zi 

Specialitate „Club" 
120 foiţe 20 iileri 

70 foiţe 12 iileri 
O cutie tuburi (100) 70 iileri 

La sfatul medicilor sunt atât foile cât şi 
tuburile libere de Bronn şi materie 
de tipar, precum şi grăsime (aşanumita 
„Anbré") dar totuşi ori-ce tub şi ori-ce 
ioiţă are mana şi iscălitură fabricantului 
„Modiâno" împreunate cu presiune de apă. 

Se poate cumpăra în or-ice trafica. — De
posit la Huszerl M. Trafica de spe

cialităţi, Arad. 

Ţesetorie artisticaj 
Schmidt János és Társa 

Pécs, Király-utca 21. 
Dis ins la expoziţia din Budapest», Seghe

din şi Cinclbíserici (Pécs). 

Pregătim totfelul de pânză, damast, 
rufe pentru pat, ştergare, pânzături, 
şervete, perini, albituri pentru domni 
şi dame. — Trusou complet pentru 

domnişoare. 

%- Cil mai mare depozit d 
încălţăminte in Lugoş. 

NG CH 
fabrică de unelte pentru ciubotari 
Újpest, Lörincz-u. 50. 

j r * f 

Recomandă pantofarilor şi ciubo
tarilor precum şi pielarilor unelte 
de branşe, calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat — Catalog gratuit şi francat 

9 

6 M 1 de box veritabil, scnewreaiix ori lac 
elegante şi solid lucrate, pentru domni 9 
cor., pentru darne 8 tor. Pot îi cu şirete, 
cu nasturi ori fără. Ghete de box pentru 
dame numai 7 cor. Ghete de box pentru 
copii dela 1—5 ani cor. 2-60, dela 5—10 
ani cor. 360, dela 10—15 ani cor. 560. 
Ce'ui-ce nu va fi multămit cu ghetele tri
mise, i-se vor retrimite banii. — Cremă 
şi tocuri de gumă la fiecare păreche gratis. 

EBERSTEIN HENRIK, 
p a n t o f a r în Logos. 

ÄNEB" crema 

! • 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de 
fântâni artézién ie pregăteşte 

şi expediază 

Várady Lajos, 
fabrică de instrumente 

VI. , IH'erencss-utos. 

Nu trebuiesc aniepreriori; domeniile, co
munele, singuraticii: singuri pot face să

parea cu instrumentele mele. 
l P r i m l u c r Ä t ö r m i j î o c e s c r . 

Recomand şi maşini pen 
tru împletitul de s îrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
Premiat la 6 expoziţii. 

n 
Zei mai s:ou pro 
•iuct Wgienic pentru 
curăţirea şi înfru
museţarea feţei. —-
înlătură petele gaî-
bine, bubele prici
nuite de înfierbân 
Jeli, sgrăbunţe şi alte 
:if curăţenii de pieie. 

Crema aceasta ziua 
se poate folosi muii 

mai eu succes. 
teglă 1 coroană. 

Tunpr" nndr5 E n o n P , u s u , t r a pudrei. Buna îa 
„ M i i ü l yUUlă, fcainri, saioane şi de zilnic folos, 

care acopere încreţurile şi e cu totn', nestricăcioass. In 
culorile: roza, aibă şi cremă 1 cutie t coroană. 

„laner" săpun i bucată m meri. 
„ îanef ' pastă pentru dinţi , aoză, , cor, 
„laner" apă pentru gură ASSTÎS 

geii bureţeşi, contra mirosului greu de gură, 1 stfciS 
cor. 1*60$ jumătate sticlă, 8 0 fileri. 

„ laner" esenţă pentru păr S S S S T S 
ireţei şi contra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 30 fileri. 

„îaner" pomadă g î A p ă r a h , L 1 te-
i Janer" văpseală pentru păr 5ES bS5"JS 
t in blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e exchisâ 
l La comande să se noteze că părui încărunţit în ce coloare 
I «ă se văpscască (negru brunet). Un carton 4 coroane 

„laner" apă care face părul blond 
Pentru a văpsi în timp scurt, în bă!, auriu, părul blond, 
soşts, chiar şi brune? ori negru. ! sticlă 4 cor. 
Discretă şi z i inică expediţ ie cu poşta. - Telefon 47Ö. 
Psnira înconjurarea contrafacerilor numai „Preparatele 
lui Rudct? laner" ieşite din farmacia sa ca valoare fi se 

pot capăt? Ia 

Farmacia „Maria ajutătoare" a?i!Î Rudolf 
laner, Temesvár , Gyárváros Fő-ut 70. 

î 

1*31 Ut. 

CţŞO LIPP/M HORDÓ-GYÁROS » ÄL/î jTTflTOTT ÍÖ3&. 

^ s ^ i b u t o a i e , v a n e | 
în ori-ce mărime; din lemn de stejar * 
uscat şi alb, pe lângă garantă. — Pri
meşte ori-ce comandă mare, aranjament 
compl. pentru pivniţe, cu preţ convenabil. 

M A R E D E P O Z I T ! 
FURNISORUL CURŢII REGALE ROMÂNE 

I WESZELY BÉLA 
I PRIMUL FABRICANT DE BUTOAIE, , 
I ~* LIPOVA. K6- \ 

* « S > # < 8 ^ r 

I I I I I I I I I I B I I I I I I I I I I B I bs 

I 

( • i i i i m a i i i i i i i i i i n i a 

IRoth Frigyes,! 
m măcelar şi cârnăţâr, £ 
% Alba-íulia - GyulaMérYár. £ 
™ Sétatér Nr. 5. (lângă Hotel Europa) ™ 
™ Are de vânzare zilnic, carne proas- JjJJ bb păta, de titâ, porc, viţel, oaie, miel, m 
™ de porc afumată, apoi totfelul de ™ 
m cămătării, slănină şi unsoare, în n 
™ mic şi mare. — La cerere trimite JJJ 
n în cane proprii unsoare proaspăt <m 
™ topită. Expediţie promptă fie prin ™ 
n postă fie ca marfă. Cereţi prospect, m 

t a B 1 1 1 1 B i 1 1 1 B 1 B B 1 B ă S 

£3! 
m 
m 

BflflBBSflBBBBBfl BIBI fl B § i Ü 3 'M 

Ţimbalele i n v e n t a t e de mine, cele mai 
moderne, cu organism dublu de oţel, foarte 
trainice şi de o resonanţă deosebită se pot 
comanda numai dela mine, cu preţurile 
cele mal moderate, pe lângă ga

ranţie de 5 ani. 
iVIéssajübrosB Ferenc. 

tatbriojint d o c l m b a l e . 
Budapest, VII., Bethîeo-*. 39. 
Preţcurenturf, I« cerere, se trimit gratis. Cores
pondenţa, întrucât se poate sä se faoă în limba, 

ungureaseă, germană sau sîrbeascS. T T T T T T T TffWW?" 
I 
3Î-
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Arányi Adolf, fabrică de obiecte de aramă 
Újpest, Lörincz-u. 7. ( in casa1 

proprie.] 

Fabrică şi liferează, în cea mai excelentă execuţie: CAZANE de fiert 
rachie, precum şi 
garnituri com
plete pentru fa
brici chemi ce, fa 
brici de bere, al
cool şi rachie, mai 
departe vane de 
scăldat, — sobe 
pentru camere de 
baie, cazane şi căl
dări cu vatră şi în 
fine ţevi de ara
mă roşîe ca pre-

v ţurile cele mai ief-
; tine. Catalog trimit 

• ( gratuit. 

! 

F R I T Z W . L O E W , 
lăcătuş artistic şi pentru 

clădiri. 

Sibiul, Potschengasse Nr. 1 1 . 
Se recomandă la orice lucrări 
de lăcătuşerie artistică şi pentru 
clădiri precum: strângerea în fier 
a clădirilor, pregătire de balcoane, 
foişoare, îngrădituri la morminte, 
porţi, casse de păstrare contra 
incendiului, basreliefuri precum 
şi piese pentru biserici. Lucrează 
şi după desen cu preţuri ieftine. 

I I H l l l i a i l H i l i l M M M I M H M i H H M I 
Premiat la expoziţia industrială din 

Sibiiu în 1903. 

R o a t e d e t o r s 
din material uscat şi mers liniştit,^ pe^lângă garanţie, să 

află de vânzare la 

E m i l K r a u $ $ , 
strungărie şl atelier cu pu

tere motorică. 
S i b l i n — N a g y s z e b e n , 

Margarethengasse Nr. 5 . 
Ori-ce roată ce nu merge bine să primeşte 

înapoi. 
i r u n n m i I I J L I I M J T J i • I U 

|ss»J 

Heinrich Rastel 
fiabricant des t r ă s u r i i , 

^Siblin, Btrada Rosenanger 18. 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, 
că ţin în depozit cele mai moderne t r á t s w i - i , pre
cum şi totlelul de c ă r w ^ e . 

Primesc ori-ce lucrare de 
reparare şi transfor
mare, văpsire şi pre
gătire de şele în preţ 

foarte ieftin. 

Pentru bolnavii de stomac! 
Tuturor cari suferi de stomac, fie în urma răceiii, ori-că şi-a, prea incărat sto

macul, fie că n'are p e f ă de mâncare, ori mistuie greu, ori-că şi-a stricat stomacal 
prin mâncări prea reci, ori prea ferbinţi, prin o viată neregulaţi, ?.vind astfel catar 
de stoamc, cârcel, dureri, mistuire grea, Ie recomandăm: 

Vinul aromat Hubert Ullrich, 
singurul remediu bun de cas?, recunoscut de lume* medicală. 

Acest vin aromat este pregătit din buruieni d e l e a c şi din vin bun, 
întăreşte şi dă viaţă organului de mistuire al omuhi?. Vinul aromat linişteşte 
dureri le şi intrând în s â n g e are calitatea d e al re'ttoi. 

Prin întrebuinţarea la timp a vinului aromat se vi-decă toate morburile. Astfel 
să nu întârzie nimeni de a-1 încerca. Simploame, ca dureri de cap, răgăieli, arderi 
în stomac, «ar! obvin la boaleie cronice de sîomar, — toate dispar c'upă o scurtă în
trebuinţare. 

NEREGULAR1TĂŢ1 D E S C A U N precum şi urmările Iii, calice, palpitări 
de inimă, insomnie, suirea sângelui în ficat, hemoroide, se vind"câ sigur prin vnul 
aromat. Vinul aromat influenţează în mod hotărât, îndepărtând din stomac şi intestine, 
materiile stricăcioase şi de prisos. 

PALIZENIA, ANEMIA, SLĂBICIUNEA, toate sunt urmările unei grele 
mistuiri, a unei formări defectuoase a sângelui şi funcţionării nepiirfnice a ficatului. 
Si la astfel de persoane se poate observa: insomnie, dureri de esp, etc. . . . Vinul 
jromat dă un nou impuls vieţii slăbite. Măreşte apetitul, ajută mistuirea, reguleuä 
schimbarea materiilor în stomac, influenţează formarea sângeîui, calmează nervii şi 
dă vioiciune. Muite scrisori de multămită şi recunoştinţă dovedf.se , e deplhi aceasta. 

Vinul a r o m a t s e p o a t e c u m p ă r a în b u t e l i i d e 3 5' 4 c o r o a n e 
î n f a r m a c i i l e d i n Arad, Aradu-nou, Glogovácz , Oyorok, Méné;, Paulis, Lippa, 
Hidegkút, Vinga, Székesut, Pécska, Tornya, Vi lágos , Egres, Nádas, Berzova, 
Orczifalva, Merczifalva, Sándorháza, Bogaros, Szerb-Szt.-Péter, Perjamos, Szeralak, 
Szarafalva, Nagylak, Palota, Alberti, Mezőhegyes , Batonya, Marczib, Dombegy
háza, Kurtics, Ujszentanna, Pankota, Sisirgyia, Taucz, Szlatina, Baja, Kaprucza, 
Bresztovácz, Rékás, Gyarmata, Brückenau, Zsadány, Szent-András, Kis-Becskerek, 
Mehala, Temesvár. 

Trimit de altfel şi farmaciile din Arad, vio sromat ín ori-ce parte a tării. 

Să cereţi e x p r e s : 

Vin aromat »Hubert Ullrich!« 
Vinul meu aromat nu e o compoziţ ie tăinuită: constă din vin de Malaga 

4 5 0 0 , esenţă de vin 100-0, Glycerin 100-0, Vin roşu 240-0, zamă de tătăiş 1500, 
de c'reşe 320-0, Anis tădăcină americană, á 100. — D i u aceste se face mistura. 

Tokodi Testvérek, 
fabricanţi de cumpene. 

Hódmezővásárhely, — Szeged, 
Lánc-utca. ßokor-utca 10. 

Recomandăm camerei- Â 
anţilor, proprietarilor 2 
de mori, agricultorilor 

şi măcelarilor 

e u r o p e n e l e 
noastre, pregătite din 
cel mai bun material. 
Cumpene, cântare de
cimale din fier cu ba
lanţe de oţel, infractu-
rj-büe, au lent-floate. —-
Pentru România Hie
ran- ş i neautentificate. 
Comercianţilor ie dăm 
rabat —• Catalog !a 
cert re trimitem cu re-

întoarcerea poştei. î 

Bencsik Zsiumond în Déva 
Oferă: GHETE AMERICANE Şl 
FRANCEZE cusute cu mâna în 
atelierul propriu precum şi GHETE 
GATA, format modern pentru băr
baţi, femei şi copii. Oaloşi, ghete 
comoade şi pentru gimnastică. Mare 
magaziei de gume renumite de Su-
livan pentru tocuri la ghete şi creme 
excelente Ghete pentru picioare ne
regulate şi bolnave le pregătesc 
d u p ă măsură. La comande din pro
vincie e s t e destul a se trimite o 
gheata folosită. — Serviciu prompt. 
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